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قراءة في نتائج إستطلاع رأي المواطنين الفلسطينيين حول
 »واقع الفساد ومكافحته في فلسطين لعام 2015«:

مقدمة

ينُفــذ الائتــاف مــن اجــل النزاهــة والمســاءلة )أمــان( هــذا الاســتطلاع بشــكل ســنوي؛ بهــدف رصــد التغيــر في انطباعــات 
المواطنــن  ومدركاتهــم حــول الفســاد ورصــد مــدى اســتعدادهم للانخــراط في مكافحتــه، ويعتبــر اســتطلاع الــرأي هذا أحد 
المؤشــرات الهامّــة الــى جانــب النتائــج التــي يتــم الحصــول عليهــا مــن مصــادر البحــث الموضوعــي والمعلومــات والمعطيــات 
الرســمية المنشــورة، او التــي يتــم اســتيفائها مــن المقابــات المباشــرة للمســؤولين، اضافــة الى الدراســات الخاصــة والصادرة 
حــول واقــع النزاهــة والشــفافية والمســاءلة في فلســطين مــن المصــادر الاساســية التــي توظــف أمــان نتائــج تحليلهــا لهــذه 

المعلومــات المتنوعــة في اعــداد تقريرهــا الســنوي حــول واقــع النزاهــة ومكافحــة الفســاد.

تم اجــراء هــذا الاســتطلاع مــن قبــل شــركة الفــا العالميــة للدراســات والابحــاث لصالح الائتــاف من اجل النزاهة والمســاءلة 
)أمــان(، في الفتــرة الواقعــة بــن 9/9/2015 إلــى 15/9/2015، وقــد بلــغ حجــم عينــة الاســتطلاع 1219 فلســطينيا ممــن 
اعمارهــم 18 عــام فأكثــر، مُناصفــةً ذكــورا واناثــا، منهــم %63 مــن ســكان الضفــة الغربيــة و%37 مــن ســكان قطــاع غــزة،  
واتســمت العينــة بتنــوع المســتويات التعليميــة )اعــدادي فأقــل، ثانــوي، بكالوريــوس فأعلــى(، وقــد تم تصميــم عينــة طبقيــة 
ــة التجمعــات الســكانية  ــار عين ــة ± %3.0، وتم اختي ــة عشــوائية متعــددة المراحــل وبلغــت نســبة الخطــأ في المعاين عنقودي
وتصنيفهــا الــى طبقــات حســب المحافظــة التــي يقــع فيهــا التجمــع الســكاني، حيــث أجريــت المقابــات وجهــا لوجــه وفي 

المنــازل.

تعتمد أمان رصد المُتغيرات في رأي المواطن الفلسطيني في مجالات محددة تكررها سنويا هي:

• مستوى الفساد وانتشاره 	

%92.1 من المستطلعة ارائهم مُتشائمين ازاء وجود الفساد وانتشاره في فلسطين.

• اسباب انتشار الفساد في فلسطين	

الانقســام السياســي والاحتــال الاســرائيلي وعــدم المحاســبة الجديــة لكبــار الفاســدين وعــدم القــدرة علــى الوصــول 
للمعلومــات أكثــر الاســباب المؤديــة لانتشــار الفســاد.

• الفساد في تقديم الخدمات العامة	

خدمــة التعيينــات والترقيــات، يليهــا توزيــع المســاعدات الاجتماعيــة العينيــة والنقديــة، ثــم خدمــة التعليــم أكثــر 
الخدمــات عرضــة لانتشــار الفســاد.

• أشكال الفساد في فلسطين	

كانــت الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون وجــه حــق،  اختــاس المــال العــام،  اســاءة 
اســتعمال الســلطة والمســاس بالاموال العامة ابرز اشــكال الفســاد في فلســطين.

• الواسطة في الحصول على الخدمات	

  7  %89.6 من المستطلعة ارائهم يعتبرون ان الواسطة تساعدهم في الحصول على الخدمات العامة.
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• دور الاعلام في مكافحة الفساد	

%62 مــن المسُــتطلعة ارائهــم يــرون ان وســائل الاعــام الفلســطينية لــم تقــم بدورهــا الــكافي في الكشــف وتســليط 
الضــوء علــى قضايــا الفســاد.

• دور المواطن في مكافحة الفساد	

%90 من المسُتطلعة ارائهم يؤمنون ان للمواطن الفلسطيني دورا أساسيا في مكافحة الفساد

• الابلاغ عن الفساد	

%70 من الفلسطينيين المستطلعة ارائهم يرون ان الابلاغ عن الفساد واجب عليهم.

• الجرائم الاقتصادية	

%95 مــن المســتطلعة ارائهــم يعتبــرون جرائــم الاغذيــة والادويــة الفاســدة مــن جرائــم الفســاد، ومــا نســبته %97  منهــم 
يطالبــون بضــرورة تشــديد العقوبــات الرادعــة علــى هــذا النــوع مــن الجرائم.

النتائج الرئيسية للاستطلاع

• شــبه اجمــاع مــن المســتطلعة ارائهــم علــى وجــود الفســاد في فلســطين  بنســبة )%92.1( منهــم، في حــن ان 	
%85 و %84 اعتقــدوا ذلــك في العامــن الماضيــن 2014، 2013 علــى التوالــي، يشــير ذلــك إلــى تشــاؤم المواطــن 

الفلســطيني تجــاه وجــود الفســاد وانتشــاره.
• مــا زال نصــف المجتمــع الفلســطيني المسُــتطلعة أراؤه غيــر  واثــق وغيــر متيقــن  بــأن تحســن ســيطرأ علــى مســتوى 	

الفســاد في فلســطين خــال العــام 2016 إذ أن )%51( مــن المســتطلعين يعتقــدون أن مســتوى الفســاد ســيزداد، 
يمكــن ارجــاع ذلــك الــى ان جهــود مكافحــة الفســاد غيــر ملموســة بالنســبة لهــم، فضــا عــن اســتمرار الانقســام 
ــال الاســرائيلي، كل  ــة، وتصاعــد ممارســات الاحت ــة الديمقراطي ــة وغــزة وضعــف العملي ــن الضف السياســي ب

ذلــك أدى الــى عــدم تفــاؤل المســتطلعين بانخفــاض مســتوى الفســاد خــال العــام 2016.
• علــى الرغــم مــن جهــود مكافحــة الفســاد فلســطينيا إلا أن نســبة عاليــة مــن المواطنــن المســتطلعة ارائهــم بنســبة 	

)%80.2(  تعتبــر بــأن تلــك الجهــود غيــر كافيــة. 
• نصــف المواطنــن الفلســطينيين المسُــتطلعين متشــائمين بشــأن مكافحــة الفســاد ذلــك بســبب اســتمرار الانقســام 	

السياســي والاحتــال الاســرائيلي وعــدم المحاســبة الجديــة لكبــار الفاســدين وعــدم القــدرة علــى الوصــول 
للمعلومــات؛ فالانقســام السياســي بــن الضفــة وغــزة شــرّع أشــكال جديــدة للفســاد، اذ يعتبــر %19 مــن المســتطلعة 
ارائهــم أنــه مــن أكثــر الاســباب المؤديــة لانتشــار الفســاد في فلســطين، بينمــا يــرى %18 مــن المســتطلعين ان 
ممارســات الاحتــال الاســرائيلي ودوره في خلــق بيئــة مشــجعة علــى الفســاد هــو الســبب الثانــي، و%15 رأوا 

ــث لانتشــار الفســاد في فلســطين. ــار الفاســدين، الســبب الثال ــة في محاســبة كب ــة وعــدم الجدي الانتقائي
• محدوديــة المعلومــات حــول ملاحقــة ومحاســبة كبــار الفاســدين ســببا رئيســيا لانطبــاع المسُــتطلعين الســلبي عــن 	

عــدم لمســهم للجهــود الرســمية المبذولــة لمكافحــة الفســاد بنســبة %85 منهــم بينمــا عــدم رؤيــة المواطــن لمحاســبة 
جديــة لكبــار الفاســدين كان الســبب الثانــي بنســبة %84 مــن المســتطلعين وعــدم علــم المواطــن بهــذه الجهــود كان 
الســبب الثالــث بنســبة %83، والســبب الاخيــر كان عــدم وعــي المواطــن بجريمــة الفســاد وقانــون مكافحــة الفســاد 

الفلســطيني بنســبة 77%.

  8  



2015

• ــك 	 ــه ذل ــر تعرضــا لانتشــار الفســاد في ــو القطــاع الاكث ــد ان القطــاع العــام ه ــا زال المواطــن الفلســطيني يعتق م
بحســب %60 مــن المســتطلعة ارائهــم، بالمقارنــة مــع العامــن الماضيــن فــان %61 في العــام 2014 و %53 في العــام 
2013 اعتبــروا القطــاع العــام القطــاع الاكثــر فســادا، يليــه القطــاع الأهلــي والخــاص بنفــس النســبة وهــي 20% 

مــن المســتطلعة ارائهــم للعــام 2015.

• مــا زال المواطنــون الفلســطينيون  المســتطلعة أرائهــم  يــرون  بــأن نســبة الفســاد الاكبــر تتركــز في القطــاع العــام 	
لاســيما في الــوزارات والاجهــزة الامنيــة ومكتــب الرئيــس. 

• وعــن أكثــر الــوزارات عُرضــةً لانتشــار الفســاد فيهــا بحســب اراء المســتطلعين كانــت وزارة الماليــة بنســبة %23 يليهــا 	
وزارة الصحــة بنســبة %15.4 ثــم وزارة التربيــة والتعليــم بنســبة %13.9، أمــا عــن أقــل الــوزرات عُرضــة لانتشــار 
الفســاد فيهــا كان رأي المســتطلعين بانهــا وزارة الاوقــاف بنســبة %2.5 وهــو تحســن واضــح في موقــع وزارة 
ــى الموقــف النمطــي للمواطنــن تجــاه الأشــخاص في المناصــب  ــة وهــذا يعــود ال الاوقــاف نســبة للاعــوام الماضي
العليــا، بينمــا مــا زالــت وزارة الماليــة و الصحــة والتعليــم والشــؤون الاجتماعيــة الــوزارات الاكثــر مجــالا للفســاد مــن 
وجهــة نظــر المســتطلعين نســبةً للســنوات الماضيــة يمكــن ارجــاع تلــك النتيجــة الــى ان تلــك الــوزارت هــي الاكثــر 

احتياجــا واتصــالا بالمواطنــن كمــا انهــا الاكثــر اتخــاذا للقــرار المالــي والاداري.

• ــت 	 ــا بحســب رأي المســتطلعة ارائهــم احتل ــر تعرضــا لانتشــار الفســاد فيه ــق  بالخدمــات العامــة الاكث فيمــا يتعل
التعيينــات والترقيــات المرتبــة الاولــى بنســبة %33.6 يليهــا توزيــع المســاعدات الاجتماعيــة العينيــة والنقديــة  
%18.8، ثــم التعليــم بنســبة %13.9، يتضــح ان النتيجــة لــم تتغيــر ومــا زالــت التعيينــات والمســاعدات متقدمــة مــن 
حيــث كونهــا الخدمــات الاكثــر عرضــة للفســاد ذلــك بســبب عــدم الشــفافية في تعيينــات وترقيــات الوظائــف العليــا 
وبعــض المســاعدات الاجتماعيــة، ويمكــن ارجــاع نتيجــة التعليــم  بالمقارنــة مــع العامــن الماضيــن الــى الاشــكالات 
التــي رافقــت موضــوع منحــة التعليــم في فنزويــا  وتناقــل وســائل الاعــام لهــا ممــا ســاهم في اســتمرار الانطبــاع 
بوجــود فســاد في التعليــم، يسُــتخلص مــن رأي المســتطلعين في الخدمــات الاكثــر تعرضــا للفســاد بشــكل عــام بانــه 
ــة لمكافحــة الفســاد في القطاعــات العامــة الفلســطينية اذ لايوجــد  ــود فلســطينية مُخططــة وجدي ــذل جه ــم يبُ ل
خطــط قطاعيــة لمكافحــة الفســاد وانمــا بقيــت مجــرد توجهــات عامــة تســتند للمســؤول عــن كل قطــاع مثــل قطــاع 

الصحــة، التعليــم، الميــاه، المســاعدات الاجتماعيــة.

• أظهــرت النتائــج ان الغالبيــة العظمــى مــن المســتطلعة ارائهــم )%89.6( يعتبــرون ان الواســطة تســاعدهم في 	
الحصــول علــى الخدمــات العامــة، وكانــت النســب مرتفعــة في كل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )%91 الضفــة 
الغربيــة، %88 قطــاع غــزة(، وجــاءت النســبة متقاربــة مــع اســتطلاعي العامــن الماضيــن حيــث اعتبــر %81 و73% 
مــن المســتطلعين في 2014 و2013 علــى التوالــي بــأن الواســطة تســاعدهم في الحصــول علــى الخدمــات العامــة.  
وحوالــي ربــع المســتطلعين )%26( اســتخدم واســطة للحصــول علــى خدمــة مــا خــال العــام 2015، وقــد كانــت 

نســبة مــن اســتخدموا الواســطة في قطــاع غــزة حوالــي %30 مقابــل %23 في الضفــة الغربيــة. 

• عــدم الثقــة بنزاهــة بعــض المســؤولين، ضمــان ســرعة الحصــول علــى الخدمــة ومحدوديــة فــرص الحصــول علــى 	
وظيفــة كانــت أهــم اســباب ممارســة الواســطة مــن قبــل المواطنــن الفلســطينيين؛ اذ ان %75 مــن المســتطلعة 
ارائهــم أبــدوا ان عــدم ثقتهــم بنزاهــة مقدمــي الخدمــات الســبب الاول لاســتخدامهم الواســطة،  و تــردي الأوضــاع 
الاقتصاديــة ومحدوديــة الفــرص الســبب الثانــي بنســبة %72، امــا الســبب الثالــث فالحصــول علــى الخدمــة 
دون اتبــاع اجــراءات بيروقراطيــة بنســبة %57، يتضــح مــن النتائــج المتعلقــة بالواســطة بحســب اراء المســتطلعين 
ــادة  ــل في زي ــن الحــل الانجــع وانمــا الحــل يتمث ــم يك ان معالجــة موضــوع الواســطة باعتبارهــا جريمــة فســاد ل
شــفافية الاجــراءات، والتوجــه نحــو الحكومــة الالكترونيــة لتقليــل دور الموظــف العــام في القــرار ممــا يخلــق فرصــا 
ــة  ــة والتوعوي ــة التعليمي ــود في العملي ــذل الجه ــى ب ــة ال ــن، اضاف ــى المواطن ــاح عل ــادة الانفت ــك زي للواســطة، كذل

للمواطنــن والموظفــن العموميــن.
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استطلاع رأي المواطنين الفلسطينيين حول واقع الفساد

• أكثــر مــن نصــف المجتمــع الفلســطيني المسُــتطلعة ارائهــم )%62( يــرون ان وســائل الاعــام الفلســطينية لــم تقــم 	
بدورهــا الــكافي في الكشــف وتســليط الضــوء علــى قضايــا الفســاد، ولــدى المقارنــة مــع العامــن الماضيــن2014 
و2013 نجــد أن %52  و%44 علــى التوالــي مــن المســتطلعين رأوا ذلــك ايضــا، يعكــس ذلــك ان المواطــن الفلســطيني 

يــرى في دور الاعــام أمــرا ايجابيــا ولكنــه غيــر كافي حتــى الان.

• هنــاك رأي عــام لــدى المواطنــن المســتطلعة ارائهــم بــأن المواطــن الفلســطيني لــه دورا رئيســيا في مكافحــة الفســاد 	
حيــث أن 90 % يؤمنــون ان للمواطــن الفلســطيني دوراً أساســياً في مكافحــة الفســاد .

• الغالبيــة الســاحقة مــن المواطنــن المســتطلعة ارائهــم في الضفــة والقطــاع ذكــورا واناثــا لا تــرى امكانيــة الوصــول 	
للمعلومــات العامــة في الســجلات العامــة اذ ان )%86( يؤكــدون صعوبــة الوصــول اليهــا كونهــا غيــر متاحــة، وعنــد 

المقارنــة باســتطلاع العــام الماضــي نجــد ان %72.4 مــن المســتطلعين اعتقــدوا ذلــك ايضــا.

• علــى الرغــم مــن أن %70 مــن الفلســطينيين المســتطلعة ارائهــم يــرون ان الابــاغ عــن الفســاد واجــب عليهــم 	
ويعلمــون بحقهــم في الابــاغ الا انــه عمليــا لا يقومــون بالابــاغ لعــدة اســباب أهمهــا عــدم وجــود حمايــة كافيــة 
للمواطنــن المبلغــن والشــهود، عــدم القناعــة بجــدوى التبليــغ لأنــه لــن تتخــذ الاجــراءات بحــق الفاســدين، عــدم 

القــدرة علــى اثبــات حالــة الفســاد .

• %74 من المستطلعة ارائهم يعتبرون العقوبات التي تطبق على مرتكبي جرائم الفساد عقوبات غير رادعة.	

•  اغلبيــة المســتطلعة ارائهــم مازالــوا يعتقــدون ان الفســاد موجــود في الســلطات الثــاث )التنفيذيــة، التشــريعية، 	
القضائيــة( اذ أن %69 مــن المســتطلعة ارائهــم يعتقــدون بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة، وعنــد مقارنــة 
النتيجــة باســتطلاعي العامــن الماضيــن 2014 و 2013 نجــد ان %72 و%55 علــى التوالــي اعتقــدوا بوجــود فســاد 

في الســلطة القضائيــة ايضــا.

• علــى الرغــم مــن ان الجرائــم الاقتصاديــة - المتعلقــة بتجــارة الاغذيــة والادويــة المخالفــة للشــروط والمواصفــات 	
ــى الرغــم مــن  ــة وعل ــة والادوي ــن كالاغذي ــاة وســامة المواطن ــى حي ــر عل ــا تأثي ــي له ــة - والت والســامة الصحي
تعلقهــا بالقطــاع الخــاص؛ الا انــه يــكاد يكــون اجمــاع مــن المســتطلعة ارائهــم باعتبــار تلــك الجرائــم مــن جرائــم 
الفســاد وملاحقــة مرتكبيهــا وذلــك بنســبة )%95( مــن المســتطلعين، اضافــة الــى ان الاغلبيــة الســاحقة مــن 
المســتطلعين بنســبة )%97( يطالبــون بضــرورة تشــديد العقوبــات الرادعــة علــى هــذا النــوع مــن الجرائــم وســجن 
وتغــريم ونشــر قوائــم ســوداء بمرتكبــي تلــك الجرائــم والمتورطــن بهــا ومطالبــة جهــات الاختصــاص بســحب 

ــد ادانتهــم . الرخــص الممنوحــة لهــم عن

• ــان  	 ــرافي( اتضــح ب ــع الجغ ــس، التوزي ــر، الجن ــة )العم ــا لســمات العين ــم وفق ــأراء المســتطلعة ارائه ــق ب ــا يتعل فيم
هنــاك تشــابه في اجابــات المسُــتطلعة  ارائهــم مــا بــن الذكــور والانــاث ولــم يتبــن فروقــات ذات معنــى في اجاباتهــم، 

كذلــك اتضــح ان هنــاك تشــابه بــن اجابــات المســتطلعين مــا بــن الضفــة وغــزة ولا فروقــات كبيــرة تذُكــر.
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  ملخص تنفيذي

يتضمــن التقريــر الحالــي النتائــج الرئيســية للإســتطلاع حــول رأي الفلســطينيين في انتشــار الفســاد ومكافحتــه في 
فلســطين للعــام 2015. بلــغ حجــم عينــة الدراســة 1219 فلســطينيا ممــن اعمارهــم 18 عــام فأكثــر ويقيمــون في الاراضــي 
الفلســطينية المحتلــة منهــم %63 مــن ســكان الضفــة الغربيــة و%37 مــن ســكان قطــاع غــزة. وقــد بلغــت نســبة الذكــور 

ــج: ــي اهــم النتائ %49.9. وفيمــا يل

فقــط ثلــث الفلســطينيين يعتقــدون ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية تمــارس دورهــا باســتقلالية، حيــث 
أظهــرت النتائــج أن حوالــي نصــف الفلســطينيين )%49( يعتقــدون ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية 
لا تمــارس دورهــا باســتقلالية، مقابــل %30.8 يعتقــدون انهــا تمــارس دورهــا باســتقلالية، و%20.2 قالــوا 

لا أعــرف.

بينــت النتائــج أن الفلســطينيين يــرون أن الاجهــزة الامنيــة هــي الجهــة الاكثــر تدخــاً في عمــل هيئــة مكافحــة 
ــة  ــوزراء )%17(، وفي المرتب ــوزراء وال ــاً رئاســة ال الفســاد الفلســطينية، يليهــا مكتــب الرئيــس )%25(، وثالث
اعضــاء  قالــوا  و7%  البلديــات،  ورؤســاء  قالــوا المحافظــون  و7%  الاحــزاب،  قــادة   10% قــال  الرابعــة 

المجلــس التشــريعي.       

ــة في أداء دورهــا  ــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية ليســت فعال %56.1 مــن الفلســطينيين يعتقــدون ان هيئ
ــوا لا اعــرف.    ــة في أداء دورهــا، و%16.1 قال ــة فعال ــرون ان الهيئ ــل %27.8 ي ــا مقاب ــام المناطــة به والمه

الغالبيــة العظمــى )%92.1( يعتقــدون بوجــود فســاد في المؤسســات الفلســطينية، حيــث قــال %80.2 مــن 
الفلســطينيين ان الجهــود غيــر كافيــة مقابــل %10.6 فقــط يــرون ان جهــود مكافحــة الفســاد كافيــة و9.2% 

قالــوا لا اعــرف.

ــت  ــد بين ــة في مكافحــة الفســاد في فلســطين، فق ــود المبذول ــن للجه ــدم لمــس المواطن عــن أهــم الاســباب لع
الدراســة ان عــدم نشــر معلومــات حــول قضايــا الفســاد التــي يتــم كشــفها ومحاســبة مرتكبيهــا هــو الســبب 
الاول  وعــدم رؤيــة المواطــن لمحاســبة جديــة لكبــار الفاســدين كان الســبب الثانــي، وان الســبب الثالــث والاهــم  
فقــد كان عــدم علــم المواطــن بهــذه الجهــود، والســبب الاخيــر كان عــدم وعــي المواطــن بجريمــة الفســاد 

وقانــون مكافحــة الفســاد الفلســطيني

غالبيــة الفلســطينيين )%69.6( يعتقــدون بوجــود فســاد كبيــر في المؤسســات الفلســطينية. حيــث بينــت 
النتائــج  ان %60.0 مــن الفلســطينيين يــرون ان الفســاد يبــرز في المؤسســات الحكوميــة والهيئــات المحليــة 
ــة، في حــان  ــة بالدرجــة الثاني ــات الخيري ــة والجمعي ــوا المؤسســات الأهلي ــى، وان %20.3 قال بالدرجــة الأول
ــوزارات  ــة بنســبة بلغــت %19.8. وتجــدر الاشــارة الــى ال كانــت مؤسســات القطــاع الخــاص بالدرجــة الثالث
والاجهــزة الامنيــة هــي المؤسســات  الأكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد مــن وجهــة نظــر الفلســطينيين. 23.9% 
ــم  ــا وزارة الصحــة ث ــر تعرضــا لانتشــار الفســاد يليه ــة هــي الاكث مــن الفلســطينيين يعتقــدون ان وزارة المالي

التربيــة والتعليــم،

بينــت النتائــج أن الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون وجــه حــق في الدرجــة 
الاولــى )%25.8(، يليهــا اختــاس المــال العــام )24.9%(.

بينــت النتائــج ان التعيينــات والترقيــات كانــت الاكثــر مجــالاً للفســاد خــال العــام 2015، يليهــا توزيــع 
الاجتماعيــة، المســاعدات 
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الغالبيــة العظمــى مــن الفلســطينيين )%89.6( يعتبــرون ان الواســطة تســاعدهم في الحصــول علــى الخدمات 
العامــة، وكانــت النســب مرتفعــة في كل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )%91 الضفــة الغربيــة، %88 قطــاع 

غزة(.

حوالــي ربــع الفلســطينيين )%26( طلــب الواســطة للحصــول علــى خدمــة مــا خــال العــام الحالــي 2015، 
حيــث كانــت نســبة مــن طلبــوا الحصــول علــى الواســطة حوالــي %31 في قطــاع غــزة مقابــل %23 في الضفــة 

الغربيــة.

%19 مــن الفلســطينيين ان الانقســام السياســي بــن الضفــة وغــزة في المرتبــة الأولــى لأســباب انتشــار 
الفســاد، %18 قالــوا ممارســات الاحتــال الاســرائيلي ودوره في خلــق بيئــة مشــجعة علــى الفســاد، و15% 
قالــوا عــدم الجديــة في محاســبة كبــار الفاســدين، و%13 قالــوا الانتقائيــة وعــدم الجديــة في محاســبة كبــار 

الفاســدين.

بينــت النتائــج أن نصــف الفلســطينيين )%51( يــرون ان مســتوى انتشــار الفســاد قــد ازداد خــال العــام 
2015، مقابــل %11 يــرون ان مســتوى انتشــار الفســاد قــد إنخفــض، و%33 يــرون ان مســتوى الفســاد بقــي 
كمــا هــو، و%6 قالــوا لا أعــرف.  كمــا بينــت النتائــج تشــاؤم الفلســطينيين حــول انخفــاض انتشــار الفســاد 

خــال العــام 2016، حيــث أن فقــط %13 يعتقــدون ان مســتوى انتشــار الفســاد ســنخفض.

%38 مــن الفلســطينيين يــرون ان وســائل الاعــام الفلســطينية قامــت بدورهــا في الكشــف وتســليط الضــوء 
علــى قضايــا فســاد مقابــل %62 يــرون عكــس ذلــك.

%90 يؤمنــون ان للمواطــن الفلســطيني دور أساســي في مكافحــة الفســاد، مــع ملاحظــة ارتفــاع النســبة في 
ــة مــع قطــاع غــزة. كمــا أن %28 فقــط يعتقــدون أن المواطنــن في العــادة يقومــون  ــة بالمقارن الضفــة الغربي

بإبــاغ هيئــة مكافحــة الفســاد عــن حــالات الفســاد التــي يلاحظونهــا.

الغالبية العظمى )%95( من الفلسطينيين يعتبرون جرائم الاغذية والادوية الفاسدة من جرائم الفساد. 
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   منهجية الـدراســة

2.1.  أداة الـدراسة

ــت أداة المســح  ــد كان ــع الفلســطيني. وق ــة للمجتم ــة ممثل ــي لعين ــى مســح ميدان اعتمــدت هــذه الدراســة في الأســاس عل
الرئيســة اســتمارة خاصــة بالفئــات المســتهدفة في الدراســة، وقــد تضمنــت الاســتمارة ثلاثــة أجــزاء:

11 البيانــات التعريفيــة، التــي تحتــوي علــى رقــم الاســتمارة والمحافظــة والتجمــع الســكاني وغيرهــا، .
ــي. ــق والمشــرف الميدان ــل اســم الباحــث والمدق ــة مث ــات الســيطرة النوعي ــى بيان ــة إل بالإضاف

22 خلفية المبحوث، التي تضمنت أسئلة حول الحالة الاجتماعية، والاقتصادية، والوضعيه الأكاديمية..

33 مؤشرات الدراسة:.

3.1. هيئة مكافحة الفساد.
3.2. انتشار الفساد.

3.3. أشكال الفساد في فلسطين.
3.4. الفساد في تقديم الخدمات العامة.

3.5. الواسطة في الحصول على الخدمات.
3.6. اسباب انتشار الفساد في فلسطين.

3.7. التغير في مستوى الفساد.
3.8. دور الاعلام في مكافحة الفساد.
3.9. دور المواطن في مكافحة الفساد.

3.10. الابلاغ عن الفساد.
3.11. الجرائم الاقتصادية.

2.2. الدراسة التجريبية

بعــد أن صممــت الاســتمارة بصورتهــا شــبه النهائيــة، تم إخضاعهــا إلــى دراســة تجريبيــة علــى عينــة مــن مجتمــع الدراســة 
مقدارهــا 30 اســتمارة. وقــد هدفــت الدراســة التجريبيــة إلــى تحديــد البنــود التــي قــد تكــون ســبباً في خفــض مســتوى 
ــدى وضــوح  ــى استكشــاف م ــا هدفــت إل ــك. كم ــر ذل ــا بســبب غمــوض لغــوي أو مفهومــي أو غي صــدق أداة البحــث، إم
ــة تم  ــاء مــن الدراســة التجريبي ــك. وبعــد الانته ــة المحــددة لذل ــرة الزمني ــة الاســتمارة، ومــدى ملاءمــة الفت تعليمــات تعبئ

ــل الاســتمارة وتنقيحهــا، وإعدادهــا بشــكلها النهائــي واعتمادهــا أداة للدراســة المســحية.   تعدي

2.3. عينة الدراسة:

2.3.1. مجتمع الدراسة

تكــون مجتمــع الدراســة مــن جميــع الفلســطينيين الذيــن اعمارهــم 18 عام فما فوق ويقيمون في الاراضي الفلســطينية 
)الضفــة الغربيــة بمــا فيهــا القــدس وقطاع غزة(.
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2.3.2. إطار المعاينة

ــة مــن قائمــة تشــمل كل التجمعــات الســكانية في الأراضــي الفلســطينية، وتشــمل هــذه القائمــة  تكــون إطــار المعاين
متغيــرات تعريفيــة بالتجمعــات الســكانية بالإضافــة إلــى متغيــرات تصنيفيــة اســتخدمت في عمليــة إنشــاء الطبقــات، 

وأخيــراً فقــد اشــتملت هــذه القائمــة علــى مقيــاس حجــم للتجمعــات الســكانية تتمثــل في عــدد الأســر

2.3.3. تصميم العينة

ــة ± %3.0، حيــث تم في  ــة عشــوائية متعــددة المراحــل وبلغــت قيمــة خطــأ المعاين ــة طبقيــة عنقودي تم تصميــم عين
المرحلــة الأولــى اختيــار عينــة طبقيــة عشــوائية منتظمــة مــن التجمعــات الســكانية تكونــت مــن 100 تجمعــاً ســكانيا، 
وفي المرحلــة الثانيــة تم اختيــار عينــة عشــوائية منتظمــة مــن الأســر مــن كل تجمــع ســكاني تم اختيــاره، وأخيــرا،ً في 
المرحلــة الثالثــة  تم اختيــار فــرد عمــره 18 عــام فأكثــر في كل أســرة تم اختيارهــا. وبلــغ حجــم العينــة الإجمالــي 1219. 
وأخيــراً وقبــل اختيــار عينــة التجمعــات الســكانية فقــد تم تصنيفهــا إلــى طبقــات حســب المحافظــة التــي يقــع فيهــا 

التجمــع الســكاني.

2.4. العمـل الميدانـي

2.4.1. فريق العمل الميداني 

ــة مــن  ــن المتمرســن في المســوحات الميداني ــن والباحث ــة مــن المشــرفين الميداني ــد نخب ــة« بتجني ــا العالمي قامــت »ألف
مختلــف المحافظــات، حيــث تم تعيــن مشــرفين للعمــل الميدانــي الاول في الضفــة الغربيــة والثانــي في قطــاع غــزة. كمــا 
تم تعيــن 5 منســقين ميدانيــن 3 منهــم في الضفــة الغربيــة )شــمال الضفــة الغربيــة، وســط الضفــة الغربيــة، وجنــوب 

الضفــة الغربيــة( بالإضافــة الــى 45 باحثــاً ميدانيــا. 

2.4.2.  تدريب فريق العمل الميداني:

 تم تنظيــم حلقتــي تدريــب للباحثــن واحــدة في الضفــة الغربيــة، وشــارك فيهــا كافــة الباحثــن الميدانيــن لمحافظــات 
ــي  ــد تم في حلقت ــن لمحافظــات غــزة. وق ــن الميداني ــة الباحث ــا كاف ــة في غــزة وشــارك فيه ــة، والثاني ــة الغربي الضف
التدريــب شــرح أهــداف الدراســة، وتوضيــح معنــى المصطلحــات والمؤشــرات واســتعراض كافــة الأســئلة التــي تضمنتهــا 
ــة« في  ــا العالمي ــا »ألف ــزم به ــي تلت ــر الجــودة والدقــة الت ــة« باســتعراض معايي ــا العالمي ــق »ألف الدراســة. كمــا قــام فري
بحوثهــا المســحية، وعمــل فربــق الفــا علــى شــرح المحــددات المنهجيــة واللوجســتية والإداريــة والماليــة للعمــل الميدانــي، 
ــة  ــى أهمي ــات تحــت كل الظــروف وعل ــة جمــع البيان ــى جــودة عملي ــدم المســاومة عل ــة القصــوى لع ــن الأهمي ــا ب كم
التنســيق المســتمر مــع المشــرف الميدانــي في المنطقــة المعنيــة لإيجــاد الحلــول ومعالجــة أي إشــكالات ميدانيــة تنجــم 

عــن الإغلاقــات المتكــررة والتعقيــدات الناجمــة عنهــا.

2.4.3.  جمع البيانات: 

تم جمع البيانات بين 9/9/2015 إلى 15/9/2015.

2.5.  تدقيق البيانات:

ــي  ــر الجــودة الت ــع معايي ــق تمشــياً م ــة والتدقي ــن المراجع ــى عــدة مراحــل م ــات إل ــة الاســتمارات والبيان ــت كاف خضع
تعتمدهــا »ألفــا العالميــة« في جمــع البيانــات. وتمثلــت هــذه المراحــل بمــا يلــي:
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11 التدقيــق الميدانــي: وتقــع مســؤولية التدقيــق الميدانــي علــى عاتــق منســقي ومشــرفي المناطــق، حيــث يقــوم المشــرفون .
ــب  ــى المكت ــل إرســالها إل ــم اختيارهــا بشــكل عشــوائي قب ــق ومراجعــة مجموعــة مــن الاســتمارات يت المنســقون بتدقي

الرئيســي.

22 التدقيــق المكتبــي: في هــذه المرحلــة تخضــع جميــع الاســتمارات للتدقيــق مــن قبــل فريــق البحــث، حيــث يقــوم الفريــق .
بمراجعــة كافــة الاســتمارات مــن حيــث المصداقيــة ومنطقيــة الإجابــات.

33 ترميــز الاســتمارات: وبعــد الانتهــاء مــن عمليــة التدقيــق تم ترميــز الاســتمارات، بالرجــوع إلــى أدلــة الترميــز المعــدة .
مســبقاً، حيــث يتــم تجهيــز الاســتمارة بشــكلها النهائــي مــن اجــل إدخــال بياناتهــا.

44 التدقيــق أثنــاء الإدخــال: ويتــم ذلــك مــن خــال برنامــج الإدخــال، حيــث تم تجهيــز البرنامــج بقواعــد منطقيــة احترازيــة  .
لا تســمح بإدخــال بيانــات خاطئــة، بالإضافــة إلــى مراعــاة الانتقــالات في الاســتمارة التــي يقــوم بهــا البرنامــج تلقائيــاً.

55 تنظيــف البيانــات: بعــد الانتهــاء مــن عمليــة إدخــال البيانــات تم اســتخراج جــداول تكراريــة أوليــة لمؤشــرات الدراســة، .
وتمــت مراجعتهــا مــن قبــل الفريــق الإحصائــي للتأكــد مــن ســامة البيانــات المدخلــة وعــدم وجــود حــالات طرفيــة لافتــة 

للنظــر، و في حالــة وجــود أخطــاء كانــت تتــم عمليــة إدخــال الاســتمارة مــرة أخــرى.

2.6.  إدخال البيانات

لقد تم تصميم برنامج إدخال البيانات باستخدام )Access 2013(. ويتمتع برنامج الإدخال بالخواص التالية: 

11 إمكانية التعامل مع نسخة مطابقة للأصل )باللغة العربية( على شاشة الحاسوب..

22 المحافظة على الحد الادنى من الخطأ لمدخلي البيانات الرقمية أو خطأ العمل الميداني..

33 سهولة عرض البيانات المختلفة لأقسام الاستمارة المختلفة..

44 القدرة على فحص التسلسل المنطقي في بيانات الاستمارة..

55 القدرة على التدقيق الداخلي..

66 ..)user-friendly( سهولة الاستخدام

2.7. تحليل البيانات:

بعــد الانتهــاء مــن عمليــة الإدخــال والتأكــد مــن ســامتها وجاهزيتهــا للتحليــل واســتخراج النتائــج، تم تحويــل البيانــات 
مــن )Access 2013( إلــى الرزمــة الإحصائيــة )SPSS( باســتخدام برنامــج )StatTransfare(،الــذي يضمــن 
عمليــة تحويــل البيانــات مــن قاعــدة بيانــات إلــى أخــرى مــع المحافظــة علــى نفــس الســمات التــي تحظــى بهــا البيانــات. 
ــي تبــن  ــة الت ــم تم اســتخراج الجــداول التقاطعي ــة )SPSS(. ث ــج باســتخدام الرزمــة الإحصائي ــل النتائ وقــد تم تحلي

التوزيــع النســبي لمؤشــرات الدراســة حســب الموقــع الجغــرافي والجنــس.
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استطلاع رأي المواطنين الفلسطينيين حول واقع الفساد

النتائج الرئيسية

3.1. عينة الدراسة

بلــغ حجــم عينــة الدراســة 1219 فلســطينيا ممــن اعمارهــم 18 عــام فأكثــر ويقيمــون في الاراضــي الفلســطينية المحتلــة منهــم 
%63 مــن ســكان الضفــة الغربيــة و%37 مــن ســكان قطــاع غــزة. وقــد بلغــت نســبة الذكــور %49.9. وفيمــا يتعلــق بالفئــات 
العمريــة بلغــت نســبة المشــاركين بالاســتطلاع ممــن اعمارهــم 18 – 24 عــام %23، %16 ممــن اعمارهــم بــن 25 – 29 

عــام، %26 ممــن اعمارهــم بــن 30 – 39 عــام، %20 بــن 40 – 49 عــام، %16 ممــن اعمارهــم 50 عــام فأكثــر. 

الشكل 1: التوزيع النسبي لأعمار المبحوثين

3.2. هيئة مكافحة الفساد

ــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية تمــارس دورهــا باســتقلالية، حيــث أظهــرت  ــث الفلســطينيين يعتقــدون ان هيئ فقــط ثل
النتائــج أن حوالــي نصــف الفلســطينيين )%49( يعتقــدون ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية لا تمــارس دورهــا 
باســتقلالية، مقابــل %30.8 يعتقــدون انهــا تمــارس دورهــا باســتقلالية، و%20.2 قالــوا لا أعــرف. وعلــى صعيــد الموقــع 
الجغــرافي، فقــد بينــت النتائــج فروقــا واضحــة بــن ســكان الضفــة الغربيــة وســكان قطــاع غــزة حــول اســتقلالية عمــل 
هيئــة مكافحــة الفســاد، حيــث ان %54.4 مــن ســكان الضفــة الغربيــة يعتقــدون ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية لا 

تمــارس دورهــا باســتقلالية مقابــل %39.6 في قطــاع غــزة.

كمــا بينــت النتائــج ان تقاربــا في وجهــات النظــر بــن الذكــور والانــاث حــول اســتقلالية عمــل هيئــة مكافحــة الفســاد 
الفلســطينية، حيــث يعتقــد %33 مــن الذكــور ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية تمــارس دورهــا باســتقلالية مقابــل 

ــاث. %29 مــن الان

الشكل 2: الانطباع عن ممارسة هيئة مكافحة الفساد الفلسطينية لدورها باستقلالية.
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وحــول الجهــات التــي لديهــا تأثيــر وتتدخــل في عمــل هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية، أفــاد %34.7 ممــن يعتقــدون أن 
الهيئــة لا تمــارس دورهــا باســتقلالية حيــث أن الاجهــزة الامنيــة هــي الجهــة الاكثــر تدخــاً في عمــل الهيئــة، يليهــا مكتــب 
ــاً رئاســة الــوزراء والــوزراء )%17(، وفي المرتبــة الرابعــة قــال %10 قــادة الاحــزاب، و%7 قالــوا  الرئيــس )%25(، وثالث

المحافظــون ورؤســاء البلديــات، و%7 قالــوا اعضــاء المجلــس التشــريعي.        

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي، فقــد بينــت الدراســة فروقــاً بــن ســكان الضفــة الغربيــة وســكان قطــاع غــزة مــن حيــث 
ترتيــب الجهــات الاكثــر تدخــاً في عمــل هيئــة مكافحــة الفســاد، مــع الاشــارة الــى اجمــاع ســكان الضفــة الغربيــة و قطــاع 
غــزة أن الاجهــزة الامنيــة هــي الاكثــر تدخــاً في عمــل  هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية. كمــا أن ســكان الضفــة الغربيــة 
يــرون ان مكتــب الرئيــس لــه دور اكبــر في التدخــل في عمــل الهيئــة ويأتــي في المرتبــة الثانيــة، فــإن ســكان قطــاع غــزة يــرون 

ان رئاســة الــوزراء والــوزراء يأتــون في المرتبــة الثانيــة مــن حيــث التدخــل في عمــل الهيئــة.

الشكل 3: الجهات الاكثر تدخلًا في عمل هيئة مكافحة الفساد الفلسطينية

وحــول مــدى  فعاليــة هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية في أداء دورهــا والمهــام المناطــة بهــا، فقــد بينــت النتائــج ان 
%56.1 مــن الفلســطينيين يعتقــدون ان هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية ليســت فعالــة في أداء دورهــا والمهــام المناطــة 

بهــا مقابــل %27.8 يــرون ان الهيئــة فعالــة في أداء دورهــا، و%16.1 قالــوا لا اعــرف.  

3.3. انتشار الفساد 

ــإن  ــرافي ف ــع الجغ ــد الموق ــى صعي ــدون بوجــود فســاد في المؤسســات الفلســطينية، وعل ــة العظمــى )%92.1( يعتق الغالبي
%93.7 مــن ســكان الضفــة الغربيــة يعتقــدون بوجــود فســاد في المؤسســات الفلســطينية، مقابــل %89.5 مــن ســكان قطــاع 
غــزة. وعلــى مســتوى الجنــس، بينــت النتائــج ان %91.3 مــن الذكــور يعتقــدون بوجــود فســاد في المؤسســات الفلســطينية 

مقابــل %93.0 مــن الانــاث.

ــة  ــر كافي ــود غي ــن الفلســطينيين ان الجه ــاد %80.2 م ــد أف ــة لمكافحــة الفســاد في فلســطين، فق ــود المبذول وحــول الجه
مقابــل %10.6 فقــط يــرون ان جهــود مكافحــة الفســاد كافيــة و%9.2 قالــوا لا اعــرف. وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي، 
بينــت النتائــج اجمــاع غالبيــة ســكان الضفــة الغربيــة وســكان قطــاع غــزة ان الجهــود المبذولــة لمكافحــة الفســاد في فلســطين 

غيــر كافيــة. 

ــة في مكافحــة الفســاد في فلســطين، فقــد بينــت الدراســة ان  وعــن أهــم الاســباب لعــدم لمــس المواطنــن للجهــود المبذول
عــدم نشــر معلومــات حــول قضايــا الفســاد التــي يتــم كشــفها ومحاســبة مرتكبيهــا هــو الســبب الاول  وعــدم رؤيــة المواطــن 

32.2 %
35.7 %

7.9 %
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ــم المواطــن بهــذه  ــث والاهــم  فقــد كان عــدم عل ــي، وان الســبب الثال ــار الفاســدين كان الســبب الثان ــة لكب لمحاســبة جدي
الجهــود، والســبب الاخيــر كان عــدم وعــي المواطــن بجريمــة الفســاد وقانــون مكافحــة الفســاد الفلســطيني كمــا هــو مبــن 

في الشــكل أدنــاه.

الشكل 4: أهم الاسباب لعدم لمس المواطنين للجهود المبذولة في مكافحة الفساد في فلسطين

وعنــد الحديــث عــن درجــة انتشــار الفســاد في المؤسســات الفلســطينية فقــد بينــت النتائــج ان غالبيــة الفلســطينيين 
)%69.6( يعتقــدون بوجــود فســاد كبيــر في المؤسســات الفلســطينية. كمــا اظهــرت النتائــج ان نســبة مــن يعتقــدون بوجــود 
فســاد كبيــر في الضفــة الغربيــة أعلــى منهــا في قطــاع غــزة حيــث كانــت النســب )%72.9 في الضفــة الغربيــة، 63.9% 
قطــاع غــزة(. وعلــى مســتوى الجنــس لــم  تظهــر النتائــج فروقــا في الانطبــاع بــن الذكــور والانــاث حيــث كانــت النســب 

%70.0 و%69.1 علــى التوالــي.

وحــول المؤسســات الفلســطينية التــي تبــرز فيهــا اشــكال الفســاد، فقــد بينــت النتائــج  ان %60.0  مــن الفلســطينيين يــرون 
ــة  ــوا المؤسســات الأهلي ــى، وان %20.3 قال ــة بالدرجــة الأول ــات المحلي ــة والهيئ ــرز في المؤسســات الحكومي ان الفســاد يب
والجمعيــات الخيريــة بالدرجــة الثانيــة، في حــان كانــت مؤسســات القطــاع الخــاص بالدرجــة الثالثــة بنســبة بلغــت 19.8%. 

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي، فقــد بينــت النتائــج فروقــا في اعتقــاد وقناعــة الفلســطينيين حــول المؤسســات التــي تبــرز 
فيهــا اشــكال الفســاد. ورغــم الاجمــاع في الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة أن الفســاد يبــرز بالدرجــة الاولــى في المؤسســات 
الحكوميــة والهيئــات المحليــة حيــث كانــت النســب )%68.1( و)%45.9(، الــى انــه كان هنــاك خــاف للمؤسســات التــي 
تبــرز فيهــا اشــكال الفســاد في المرتبــة الثانيــة والثالثــة، حيــث يــرى ســكان الضفــة الغربيــة ان المؤسســات الخاصــة بالمرتبــة 
الثانيــة )%17( و المؤسســات الأهليــة والجمعيــات الخيريــة في المرتبــة الثالثــة )%14.9(. فــإن ســكان غــزة يــرون ان 
المؤسســات الأهليــة والجمعيــات الخيريــة في المرتبــة الثانيــة )%29.5( والمؤسســات الخاصــة في المرتبــة الثالثــة )24.6%(.

وفيمــا يتعلــق بالمؤسســات والهيئــات العامــة الأكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد، بينــت النتائــج ان الــوزارات والاجهــزة الامنيــة 
هــي المؤسســات  الأكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد وكانــت النتائــج كمــا يلــي:

النسبةالهيئة / الجهةالترتيب

%26.7الوزارات1.

%23.5الأجهزة الأمنية2.

%16.6مؤسسة الرئاسة3.

%9.7المحاكم4.

%8.7الهيئات المحلية5.

%8.5مجلس الوزراء6.

%6.3النيابة العامة7.

عدم وعي المواطن بجريمة الفساد وقانون مكافحة الفساد الفلسطيني

عدم علم المواطن بهذة الجهود

عدم رؤية المواطن لمحاسبة جدية لكبار الفاسدين 

عدم نشر معلومات حول قضايا الفساد التي يتم كشفها ومحاسبة مرتكبيها

77 %

83 %

84 %

85 %
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وعلــى مســتوى الموقــع الجغــرافي، فقــد بينــت النتائــج فروقــا في رأي الفلســطينيين في ترتيــب المؤسســات والهيئــات العامــة 
الأكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد حيــث يعتقــد ســكان الضفــة الغربيــة ان الاجهــزة الامنيــة تأتــي في الدرجــة الأولــى يليهــا 
الــوزارات، فــإن ســكان قطــاع غــزة يعتقــدون أن الــوزارات تأتــي في الدرجــة الاولــى يليهــا مؤسســة الرئاســة كمــا هــو مبــن 

في الشــكل أدنــاه:

الشكل 5: رأي الفلسطينيين في ترتيب المؤسسات والهيئات العامة الأكثر تعرضا لانتشار الفساد

وحــول الــوزرات او الســلطات الاكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد، فقــد بينــت النتائــج %23.9 مــن الفلســطينيين يعتقــدون 
ان وزارة الماليــة هــي الاكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد يليهــا وازرة الصحــة ثــم التربيــة والتعليــم، وكانــت النتائــج كمــا يلــي:

النسبةالوزرات أو السلطاتالترتيب

%23.9وزارة المالية1.

%15.4وزارة الصحة2.

%13.9وزارة التربية والتعليم3.

%9.4وزارة الشؤون الاجتماعية4.

%9.1وزارة الداخلية5.

%8.3سلطة الطاقة6.

%7.7وزارة النقل والمواصلات7.

%4.9سلطة المياه8.

%4.8الهيئة العامة للشؤون المدنية9.

%2.5وزارة الأوقاف10.

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي فقــد بينــت النتائــج فروقــا واضحــة بــن ســكان الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة حــول الــوزارات 
او الســلطات الاكثــر تعرضــا لانتشــار الفســاد حيــث يــرى ســكان الضفــة الغربيــة ان وزارة الماليــة تأتــي في المرتبــة الأولــى 
يليهــا وزارة التربيــة والتعليــم في المرتبــة الثانيــة ثــم ثالثــا وزارة الصحــة، فــإن ســكان قطــاع غــزة يــرون ان وزارة الصحــة 

تأتــي في المرتبــة الأولــى يليهــا ســلطة الطاقــة في المرتبــة الثانيــة ثــم ثالثــا وزارة الشــؤون الاجتماعيــة.
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الشكل 6: رأي الفلسطينيين في ترتيب الوزارات أو السلطات الأكثر تعرضا لانتشار الفساد

3.4. أشكال الفساد

هــدف هــذا الجــزء مــن الدراســة معرفــة رأي الفلســطينيين حــول أكثــر جرائــم الفســاد انتشــاراً والتــي حكمــت بهــا محكمــة 
جرائــم الفســاد خــال الثــاث ســنوات الماضيــة. حيــث بينــت النتائــج أن الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول 
علــى منفعــة بــدون وجــه حــق في الدرجــة الاولــى )%25.8(، يليهــا اختــاس المــال العــام )%24.9(، وكانــت بقيــة النتائــج 

كمــا هــو مبــن في الشــكل أدنــاه:

الشكل 7: رأي الفلسطينيين حول أكثر جرائم الفساد انتشاراً والتي حكمت بها محكمة جرائم الفساد 

خلال الثلاث سنوات الماضية

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي بينــت النتائــج فروقــا بــن ســكان الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة في الترتيــب الأول، حيــث يــرى 
ســكان الضفــة الغربيــة ان الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون وجــه حــق هــي الأكثــر 
انتشــاراً مــن بــن جرائــم الفســاد والتــي حكمــت بهــا محكمــة جرائــم الفســاد خــال الثــاث ســنوات الماضيــة يليهــا اختــاس 
المــال العــام، فــإن ســكان قطــاع غــزة قالــوا ان اختــاس المــال العــام في المرتبــة الاولــى يليهــا الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة 

العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون وجــه حــق. 
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الشكل 8:  رأي الفلسطينيين حول أكثر جرائم الفساد انتشاراً على صعيد الموقع الجغرافي

وعلــى مســتوى الجنــس بينــت النتائــج فروقــا في بــن الذكــور والانــاث في الانطباعــات والترتيــب لجرائــم الفســاد الاكثــر 
انتشــاراً والتــي حكمــت بهــا محكمــة جرائــم الفســاد خــال الثــاث ســنوات الماضيــة، حيــث يــرى الذكــور ان اختــاس المــال 
العــام في المرتبــة الاولــى يليهــا الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون وجــه حــق ثــم اســاءة 
اســتعمال الســلطة، في حــن بينــت نتائــج الانــاث ان الرشــوة مقابــل تقــديم الخدمــة العامــة أو الحصــول علــى منفعــة بــدون 

وجــه حــق في المرتبــة الاولــى يليهــا اختــاس مــال عــام ثــم اســاءة اســتعمال الســلطة.

الشكل 9:  رأي الفلسطينيين حول أكثر جرائم الفساد انتشاراً على صعيد الجنس

3.5. الفساد في تقديم الخدمات العامة خلال العام 2015

هــدف هــذا القســم مــن الدراســة الــى معرفــة الخدمــات التــي كانــت مجــالاً للفســاد خــال العــام الحالــي 2015. حيــث بينت 
النتائــج ان التعيينــات والترقيــات كانــت الاكثــر مجــالاً للفســاد خــال العــام 2015، يليهــا توزيــع المســاعدات الاجتماعيــة، 

وكانــت النتائــج كمــا يلــي: 

7 %

5.6 %
6.7 %

8.7 %
10.7 %

15.5 %
13.2 %

18.3 %
19.9 %

20.3 %
29.6 %

31.6 %
19.9 %

10 %

6 %

9 %

14 %

20 %

24 %

24 %
27 %

15 %

18 %

25 %

إساءة الائتمان

إساءة الائتمان

غسل الأموال

غسل الأموال

المساس بالأموال العامة

المساس بالأموال العامة

إساءة استعمال السلطة

إساءة استعمال السلطة

إختلاس مال عام

إختلاس مال عام

أو  العامــة  الخدمــة  تقــديم  مقابــل  الرشــوة 
حــق وجــه  بــدون  منفعــة  علــى  الحصــول 

أو  العامــة  الخدمــة  تقــديم  مقابــل  الرشــوة 
حــق وجــه  بــدون  منفعــة  علــى  الحصــول 

الضفة الغربيةقطاع غزة

ذكرأثنى
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النسبةالخدمةالترتيب

%33.6التعينات والترقيات1

%18.8توزيع المساعدات الاجتماعية العينية والنقدية2

%13.9التعليم3

%10.8الخدمات الصحية4

%9.1خدمات المياه، الكهرباء، الاتصالات5
%7.8الجمارك والضريبة6

%6.1معاملات الهيئة العامة للشؤون المدنية - منح التصاريح واذونات7

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي، كان هنــاك فروقــا واضحــة بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، حيــث يعتقــد ســكان الضفــة 
الغربيــة ان التعيينــات والترقيــات في المرتبــة الاولــى يليهــا توزيــع المســاعدات الاجتماعيــة العينيــة والنقديــة  ثــم التعليــم. 
ــات والترقيــات يليهــا  ــم التعين ــى ث ــة الأول ــة في المرتب ــة والنقدي ــة العيني ــع المســاعدات الاجتماعي وفي قطــاع غــزة كان توزي

التعليــم. والجــدول التالــي يبــن النتائــج علــى مســتوى الموقــع الجغــرافي:

قطاع غزةالضفة الغربية الخدمة
%27.7%13.6توزيع المساعدات الاجتماعية العينية والنقدية

%21.9%40.3التعينات والترقيات

%15.2%13.1التعليم

%13.9%6.3خدمات المياه، الكهرباء، الاتصالات

%10.5%11.0الخدمات الصحية

%6.7%5.7معاملات الهيئة العامة للشؤون المدنية - منح التصاريح واذونات

%4.0%10.0الجمارك والضريبة

3.6. الواسطة في الحصول على الخدمات

أظهــرت النتائــج ان الغالبيــة العظمــى مــن الفلســطينيين )%89.6( يعتبــرون ان الواســطة تســاعدهم في الحصــول علــى 
الخدمــات العامــة، وكانــت النســب مرتفعــة في كل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة )%91 الضفــة الغربيــة، %88 قطــاع 
غــزة(. وعلــى مســتوى الجنــس كانــت النســب مرتفعــة ومتقاربــة، حيــث يــرى %90 مــن الذكــور ان الواســطة تســاعدهم في 

الحصــول علــى الخدمــات العامــة مقابــل %89 مــن الانــاث.

الشكل 10:  رأي الفلسطينيين في اعتبار ان الواسطة تساعدهم في الحصول على الخدمات العامة

90 %89 %90 %88 %91 %

الضفة الغربيةقطاع غزةفلسطين ذكرأنثى
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كمــا بينــت النتائــج ان حوالــي ربــع الفلســطينيين )%26( طلــب الواســطة للحصــول علــى خدمــة مــا خــال العــام الحالــي 
ــة  ــل %23 في الضف ــي %31 في قطــاع غــزة مقاب ــى الواســطة حوال ــوا الحصــول عل ــن طلب ــت نســبة م ــث كان 2015، حي
ــة مــع الانــاث حيــث كانــت  الغربيــة وعلــى مســتوى الجنــس، بينــت النتائــج ان الذكــور اكثــر اســتخداما للواســطة بالمقارن

ــاث. ــل %19 للان النســب %32 للذكــور مقاب

الشكل 11:  التوزيع النسبي للفلسطينيين الذين قاموا بطلب الواسطة للحصول على خدمة ما

وعــن الاســباب التــي كانــت وراء طلــب الواســطة، قــال %75 ممــن اســتخدموا الواســطة ان الســبب الرئيســي عــدم ثقتهــم 
بنزاهــة مقدمــي الخدمــات، %72 قالــوا  بســبب تــردي الأوضــاع الاقتصاديــة ومحدوديــة الفــرص كمــا هــو مبــن في 

الشــكل ادنــاه:

الشكل 12: الأسباب وراء طلب الواسطة

ــب اســباب  ــث ترتي ــة وقطــاع غــزة مــن حي ــة الغربي ــن الضف ــا ب ــج فروق ــر النتائ ــم تظه ــرافي ل ــع الجغ ــد الموق ــى صعي وعل
اســتخدام الواســطة، مــع ملاحظــة فروقــات في النســب لأســباب الاســتخدام كمــا هــو مبــن في الشــكل ادنــاه:

26 %

49 %

52 %

55 %

57 %

72 %

75 %

19 %

32 %31 %

23 %

قطاع غزةفلسطين

ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا يرى خطأ باللجوء للواسطة

خوفاً أن يأخذها شخص آخر غير مستحق لها بسبب الفساد

الواسطة هي مساعدة تقدم للمواطن المحتاج لها

الحصول على الخدمة بدون اتباع الإجراءات البيروقراطية

تردي الأوضاع الاقتصادية ومحدودية الفرص

عدم الثقة بنزاهة مقدمي الخدمات
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الشكل 13: الأسباب وراء طلب الواسطة على صعيد الموقع الجغرافي

3.7. أسباب انتشار الفساد في فلسطين

ــة وغــزة  ــن الضف ــن الفلســطينيين ان الانقســام السياســي ب ــال %19 م وحــول اســباب انتشــار الفســاد في فلســطين، ق
في المرتبــة الأولــى لانتشــار الفســاد، %18 قالــوا ممارســات الاحتــال الاســرائيلي ودوره في خلــق بيئــة مشــجعة علــى 
الفســاد، و%15 قالــوا عــدم الجديــة في محاســبة كبــار الفاســدين، و%13 قالــوا الانتقائيــة و عــدم الجديــة في محاســبة 

كبــار الفاســدين. وكانــت بقيــة النتائــج كمــا هــو مبــن في الشــكل أدنــاه:

الشكل 14: أسباب انتشار الفساد في فلسطين

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي كان هنــاك فروقــاً بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة مــن حيــث الاســباب التــي تســاهم في 
انتشــار الفســاد في حيــث يــرى ســكان الضفــة الغربيــة ان ممارســات الاحتــال بالدرجــة الاولــى وعــدم الجديــة في محاســبة 
كبــار الفاســدين بالدرجــة الثانيــة كأهــم ســببين لانتشــار الفســاد، فــإن ســكان قطــاع غــزة يعتبــرون الانقســام السياســي بــن 

الضفــة وغــزة بالدرجــة الاولــى وممارســات الاحتــال بالدرجــة الثانيــة أهــم ســببين لانتشــار الفســاد.

ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا يرى خطأ باللجوء للواسطة

عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات الرقابية

الحصانة التي يتمتع بها الأشخاص بموجب القانون

قلة وعي المواطنين بأشكال الفساد وأهمية الإبلاغ

ضعف دور المجتمع المدني 

عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون

عدم الإنتقائية والجدية في محاسبة كبار الفاسدين

ممارسات الاحتلال الاسرائيلي ودوره في خلق بيئة مشجعة على الفساد

الإنقسام السياسي بين الضفة وغزة

خوفاً أن يأخذها شخص آخر غير مستحق لها بسبب الفساد

الواسطة هي مساعدة تقدم للمواطن المحتاج لها

الحصول على الخدمة بدون اتباع الإجراءات البيروقراطية

تردي الأوضاع الاقتصادية ومحدودية الفرص

عدم الثقة بنزاهة مقدمي الخدمات

قطاع غزة
% 52الضفة الغربية

7 %

11 %

9 %

8 %

13 %

15 %

18 %

19 %

46 %

44 %
58 %

61 %
50 %

67 %
50 %

71 %
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70 %
79 %
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الشكل 15: اسباب انتشار الفساد في فلسطين على صعيد الموقع الجغرافي

3.8. التغير في مستوى الفساد

هــدف هــذا القســم مــن الدراســة رأي وانطبــاع الجمهــور الفلســطيني حــول التغيــر في مســتوى انتشــار الفســاد. حيــث بينــت 
النتائــج أن نصــف الفلســطينيين )%51( يــرون ان مســتوى انتشــار الفســاد قــد ازداد خــال العــام 2015، مقابــل %11 يــرون 
ان مســتوى انتشــار الفســاد قــد إنخفــض، و%33 يــرون ان مســتوى الفســاد بقــي كمــا هــو، و%6 قالــوا لا أعــرف.  وتجــدر 
الاشــار ة الــى انــه لــم تظهــر الدراســة أي فروقــا بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة أو  بــن الذكــور والانــاث حــول الاعتقــاد 

ان نســبة انتشــار الفســاد قــد ازدادت خــال العــام 2015.

وحــول التوجهــات المســتقبلية وانطبــاع الفلســطينيين عــن مســتوى الفســاد خــال العــام القــادم 2016، فقــد بينــت النتائــج 
ــدون ان مســتوى  ــط %13 يعتق ــث أن فق ــام 2016، حي ــاض انتشــار الفســاد خــال الع تشــاؤم الفلســطينيين حــول انخف
انتشــار الفســاد ســينخفض، مقابــل %51 يعتقــدون أن مســتوى الفســاد ســيزداد في العــام 2016، و%20 قالــوا لــن يتغيــر 
ــة  ــج فروقــا بــن ســكان الضفــة الغربي ــوا لا أعــرف. وقــد أظهــرت النتائ مســتوى الفســاد وســيبقى كمــا هــو، و%16 قال

وســكان قطــاع غــزة حــول انتشــار الفســاد في العــام القــادم 2016 كمــا هــو مبــن في الشــكل ادنــاه.

الشكل 16: التوجهات المستقبلية وانطباع الفلسطينيين عن مستوى الفساد خلال العام القادم 2016

عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات الرقابية

الحصانة التي يتمتع بها الأشخاص بموجب القانون

قلة وعي المواطنين بأشكال الفساد وأهمية الإبلاغ

ضعف دور المجتمع المدني 

عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون

عدم الإنتقائية والجدية في محاسبة كبار الفاسدين

ممارسات الاحتلال الاسرائيلي ودوره في خلق بيئة مشجعة على الفساد

الإنقسام السياسي بين الضفة وغزة

قطاع غزة
% 7الضفة الغربية

8 %
7 %

13 %

13 %
13 %
13 %

16 %
17 %
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25 %

15 %
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9 %
10 %

7 %

فلسطين

لا أعرف

سيبقى كما هو

سيزداد

سيقل

الضفة الغربيةقطاع غزة ذكرأنثى
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51 %49 %52 %
45 %

54 %

20 %20 %
20 %

20 %

17 %16 %25 %11 %



  26  

استطلاع رأي المواطنين الفلسطينيين حول واقع الفساد

3.9. دور الاعلام في مكافحة الفساد

هــدف هــذا القســم الــى معرفــة رأي وانطبــاع الفلســطينيين حــول دور وســائل الاعــام الفلســطينية التــي قامــت بدورهــا 
في الكشــف وتســليط الضــوء علــى قضايــا فســاد حدثــت في العــام 2015. حيــث بينــت النتائــج أن %38 مــن الفلســطينيين 
يــرون ان وســائل الاعــام الفلســطينية قامــت بدورهــا في الكشــف وتســليط الضــوء علــى قضايــا فســاد مقابــل %62 يــرون 
عكــس ذلــك. وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي بينــت النتائــج فروقــا واضحــة بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة. حيــث يــرى 
ــى  ــت بدورهــا في الكشــف وتســليط الضــوء عل ــة ان وســائل الاعــام الفلســطينية قام ــة الغربي ــن ســكان الضف %40 م

ــل %34 مــن قطــاع غــزة. ــام 2015 مقاب ــت في الع ــي حدث ــا الفســاد الت قضاي

الشكل 17: رأي وانطباع الفلسطينيين حول دور وسائل الاعلام الفلسطينية في الكشف وتسليط الضوء على قضايا 
الفساد التي حدثت في العام 2015

ــا  ــي تحــول دون وجــود دور فعــال للإعــام في كشــف قضاي ــي يراهــا المواطــن الفلســطيني والت وحــول أهــم الاســباب الت
الفســاد في فلســطين  أظهــرت النتائــج أن  %36 مــن الفلســطينيين يعتقــدون أن الخــوف مــن الملاحقــة القانونيــة في 
المرتبــة الأو لــى للأســباب التــي تحــول دون وجــود دور فعــال للإعــام في كشــف قضايــا الفســاد، في المرتبــة الثانيــة كان 
عــدم اســتقلالية وســائل الاعــام )%26(، وثالثــاً بنســبة %19 قالــوا عــدم وجــود حمايــة قانونيــة ومهنيــة كمــا هــو مبــن 

ــاه:  في الشــكل أدن

الشكل 18: اهم الاسباب التي يراها المواطن الفلسطيني والتي تحول دون وجود دور فعال للإعلام في كشف قضايا 
الفساد في فلسطين

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي لــم تظهــر النتائــج فروقــا بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة في ترتيــب الاســباب التــي تحــول 
دون وجــود دور فعــال للإعــام في كشــف قضايــا الفســاد في فلســطين مــع الاشــارة الــى وجــود فروقــات في النســب لهــذه 

الاسباب.

38 %

7 %
11 %

19 %
26 %

36 %

41 %

35 %
34 %

40 %

فلسطين

عدم الحصول
على المعلومات

عدم توفر الارادة 
لدى أصحاب ورؤساء

 تحريرالوسائل الاعلامية

عــدم وجــود حمايــة قانونيــة 
ومهنيــة

عدم استقلالية وسائل
 الإعلام

الخوف من الملاحقة
 القانونية

الضفة الغربيةقطاع غزة ذكرأنثى



  27  

2015

الشكل 19: اهم الاسباب التي يراها المواطن الفلسطيني والتي تحول دون وجود دور فعال للإعلام في كشف قضايا 
الفساد في فلسطين على صعيد الموقع الجغرافي

وعلــى مســتوى الجنــس، لــم تظهــر النتائــج فروقــا بــن الذكــور والانــاث في ترتيــب الاســباب التــي تحــول ون وجــود دور فعــال 
للإعــام في كشــف قضايــا الفســاد في فلســطين كمــا هــو مبــن في الشــكل أدنــاه:

الشكل 20: اهم الاسباب التي يراها المواطن الفلسطيني والتي تحول دون وجود دور فعال للإعلام في كشف قضايا 
الفساد في فلسطين على صعيد الجنس

3.10. دور المواطن في مكافحة الفساد

تضمــن هــذا القســم مجموعــة مــن المؤشــرات بهــدف قيــاس رأي ووجهــة نظــر الفلســطينيين حــول دور المواطــن الفلســطيني 
في مكافحــة الفســاد. حيــث بينــت الدراســة أن %90 يؤمنــون ان للمواطــن الفلســطيني دور أساســي في مكافحــة الفســاد، 
مــع ملاحظــة ارتفــاع النســبة في الضفــة الغربيــة بالمقارنــة مــع قطــاع غــزة. ولــم تظهــر الدراســة فروقــا بــن الذكــور والانــاث 

كمــا هــو مبــن في الشــكل ادنــاه:

الشكل 21: وجهة نظر الفلسطينيين حول دور المواطن الفلسطيني في مكافحة الفساد
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كمــا بينــت الدراســة أن ثلثــي الفلســطينيين )%67( يعتقــدون ان المواطــن الفلســطيني قــادر علــى مكافحــة الفســاد كمــا 
بــدى واضــح ان نســبة مــن يعتقــدون ان المواطــن الفلســطيني في الضفــة الغربيــة )%71( أعلــى منهــا في قطــاع غــزة 

ــاث. ــور والان ــن الذك ــى تقــارب وجهــات النظــر ب )%60(. مــع الاشــارة ال

الشكل 22: وجهة نظر الفلسطينيين حول قدرة المواطن الفلسطيني في مكافحة الفساد

وحــول إمكانيــة وصــول المواطــن الفلســطيني الــى الســجلات العامــة، بينــت النتائــج ان الغالبيــة العظمــى مــن الفلســطينيين 
ــة بقطــاع غــزة  تظهــر النتائــج فروقــا بســيطة، حيــث  ــة الضفــة الغربي ــة الوصــول اليهــا وبمقارن )%86( يؤكــدون صعوب
ان فقــط %12 مــن ســكان الضفــة الغربيــة يعتقــدون بســهولة الوصــول الــى الســجلات العامــة كمــا هــو مبــن في الشــكل 

التالــي:

الشكل 23: وجهة نظر الفلسطينيين حول إمكانية وصول الموطن الفلسطيني الى السجلات العامة

3.11. الابلاغ عن الفساد

بينــت النتائــج ان %28 فقــط يعتقــدون أن المواطنــن في العــادة يقومــون بإبــاغ هيئــة مكافحــة الفســاد عــن حــالات الفســاد 
ــة عــن  ــم تظهــر النتائــج فروقــاً بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة في التوجهــات حــول ابــاغ الهيئ التــي يلاحظونهــا.  ول

حــالات الفســاد، مــع ملاحظــات فروقــات بــن الذكــور والانــاث كمــا هــو مبــن في الشــكل التالــي:
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الشكل 24: التوجهات حول ابلاغ الهيئة عن حالات الفساد

وحــول مــا إذا كان المواطنــن ســيبلغون هيئــة مكافحــة الفســاد في حــال تعرضهــم لجريمــة فســاد، بينــت النتائــج أن حوالــي 
ثلثــي الفلســطينيين )%67( ســيقومون بإبــاغ الهيئــة عــن أي جريمــة فســاد في حــال كانــوا شــهوداً علــى جريمــة فســاد.  
وبينــت النتائــج فروقــا واضحــاً بــن ســكان الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة حيــث أكــد %71 مــن ســكان الضفــة الغربيــة انهــم 
مســتعدون لإبــاع هيئــة مكافحــة الفســاد كشــهود عــن اي جريمــة فســاد مقابــل %59 مــن قطــاع غــزة. مــع الاشــارة الــى 

عــدم وجــود فروقــات علــى مســتوى الجنــس وتقــارب في النســب كمــا هــو مبــن في الشــكل أدنــاه:

الشكل 25: التوجهات حول ابلاغ الهيئة عن حالات الفساد في حال كانوا شهوداً على جريمة فساد

وفي حــال كانــوا ضحيــة لإرتــكاب فعــل فســاد، أكــد الغالبيــة )%79( أنهــم ســيقومون بإبــاغ هيئــة مكافحــة الفســاد مقابــل 
%21 قالــوا انهــم لــن يقومــوا بابــاغ هيئــة مكافحــة الفســاد الفلســطينية. وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي بينــت النتائــج 
ان نســبة منهــم  ســيقومون بالابــاغ في حــال تعرضهــم لجريمــة فســاد في الضفــة الغربيــة )%82( أعلــى منهــا في قطــاع 

غــزة )%74(. وتجــدر الاشــارة الــى النتائــج لــم تظهــر اي فروقــات بــن الذكــور والانــاث.

الشكل 26:  التوجهات حول ابلاغ الهيئة عن حالات الفساد في حال كانوا ضحية لارتكاب فعل فساد

وبشــكل عــام، أظهــرت النتائــج ان %70 مــن الفلســطينيين يــرون ان الابــاغ عــن الفســاد واجــب علــى المواطــن، مقابــل 
%26 يرونــه حــق للمواطــن، مــع الاشــارة الــى %4 مــن الفلســطينيين يعتبــرون الابــاغ عــن الفســاد وشــاية لا يجــب 

ــى مســتوى الجنــس. ــة وقطــاع غــزة او عل ــة الغربي ــن الضف ــا ب ــج فروق ــر النتائ ــم تظه ممارســتها. ول
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الشكل 27: رأي الفلسطينيين حول الابلاغ عن الفساد

ــم الفســاد، بينــت الدراســة ان %74 مــن الفلســطينيين  ــى مرتكبــي جرائ ــي تطبــق عل ــات الت ــد الحديــث عــن العقوب وعن
يعتبرونهــا عقوبــات غيــر رادعــة، مقابــل %21 يعتبرونهــا رادعــة، و%6 قالــوا لا اعــرف. وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي 
بينــت النتائــج فروقــا بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، حيــث ان %78 مــن ســكان الضفــة الغربيــة يعتبــرون العقوبــات 
التــي تطبــق علــى مرتكبــي جرائــم الفســاد غيــر رادعــة مقابــل %66 في قطــاع غــزة. وعلــى مســتوى الجنــس، لــم تظهــر 

النتائــج فروقــا بــن الذكــور والانــاث.

الشكل 28:  رأي الفلسطينيين حول ردع العقوبات التي تطبق على مرتكبي جرائم الفساد

وحــول الاســباب التــي تقــف وراء عــدم التبليــغ عــن الفســاد، بينــت الدراســة ان )%30( يعتبــرون أن عــدم وجــود حمايــة 
كافيــة للمواطنــن المبلغــن والشــهود في المرتبــة الأولــى لعــدم التبليــغ عــن الفســاد و في المرتبــة الثانيــة كان عــدم القناعــة 
بجــدوى التبليــغ لأنــه لــن تتخــذ الاجــراءات بحــق الفاســدين )%16(، وثالثــا عــدم القــدرة علــى اثبــات حالــة الفســاد 

)%15(، والشــكل التالــي يبــن الاســباب التــي يعتقــد المواطنــن انهــا تقــف وراء عــدم التبليــغ عــن الفســاد:
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الشكل 29: رأي الفلسطينيين حول الاسباب التي تقف وراء عدم التبليغ عن الفساد

وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي بينــت النتائــج فروقــا بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة في النســب للاســباب التــي يعتبرونهــا 
تقــف وراء عــدم التبليــغ عــن الفســاد، مــع الاشــارة الــى ان عــدم وجــود حمايــة كافيــة للمواطنــن المبلغــن والشــهود يأتــي 

في المرتبــة الأولــى في كل مــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة:

الشكل 30: رأي الفلسطينيين حول الاسباب التي تقف وراء عدم التبليغ عن الفساد على صعيد الموقع الجغرافي

ــة،  ــدون بوجــود فســاد في الســلطة القضائي ــن الفلســطينيين يعتق ــج أن %69 م ــت النتائ ــة، بين وحــول الســلطة القضائي
مقابــل %18 قالــوا لا يوجــد فســاد، و%13 قالــوا لا اعــرف. وعلــى صعيــد الموقــع الجغــرافي بينــت النتائــج وجــود فــروق 
ــدون بوجــود فســاد في  ــة )%80( يعتق ــة الغربي ــة في الضف ــث ان الغالبي ــة وقطــاع غــزة، حي ــة الغربي ــن الضف واضحــة ب
الســلطة القضائيــة مقابــل النصــف )%50( في قطــاع غــزة. وعلــى مســتوى الجنــس بينــت النتائــج ان نســبة الذكــور )73%( 

الذيــن  يعتقــدون بوجــود فســاد في الســلطة القضائيــة أعلــى منهــا عنــد الانــاث )64%(.
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القناعة بأن الابلاغ عن الفاسدين شكل من أشكال..

عدم معرفة الجهة المخولة باستقبال شكاوى الفساد

عدم معرفة الجهة المخولة باستقبال شكاوى الفساد

عدم وجودوعي كافي بمعنى الفساد وأشكاله

عدم وجودوعي كافي بمعنى الفساد وأشكاله

ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة..

ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة..

عدم القدرة على اثبات حالة الفساد

عدم القدرة على اثبات حالة الفساد

عدم القناعة بجدوى التبليغ لأنه لن تتخذ الإجراءات..

عدم القناعة بجدوى التبليغ لأنه لن تتخذ الإجراءات..

عدم وجود حماية كافية للمواطنين المبلغين والشهود

عدم وجود حماية كافية للمواطنين المبلغين والشهود

قطاع غزة
الضفة الغربية
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الشكل 31: اعتقاد الفلسطينيين بوجود فساد في السلطة القضائية

3.12. الجرائم الاقتصادية

بينــت الدراســة ان الغالبيــة العظمــى )%95( مــن الفلســطينيين يعتبــرون جرائــم الاغذيــة والادويــة الفاســدة مــن جرائــم 
الفســاد. ورغــم ان هنــاك فروقــات بــن الضفــة الغربيــة وقطــاع غــزة، إلا أن الغالبيــة العظمــى في كلا المنطقتــن يعتبــرون 

جرائــم الاغذيــة والادويــة الفاســدة مــن جرائــم الفســاد كمــا هــو الحــال علــى مســتوى الجنــس.

الشكل 32: اعتبار الفلسطينيين جرائم الاغذية والادوية الفاسدة من جرائم الفساد

ــة نظــر  ــة الفاســدة خــال الأعــوام الســابقة مــن وجه ــة والأغذي ــى اســتمرار ظاهــرة الأدوي ــي أدت ال وعــن الاســباب الت
الفلســطينيين، بينــت النتائــج أن %27 يعتبــرون عــدم محاســبة مرتكبــي هــذه الجرائــم في المرتبــة الأولــى لاســتمرار هــذه 
الظاهــرة، %25 قالــوا اســتخدام الواســطة والمحســوبية والمحابــاة بغــض النظــر عــن الجرائــم في المرتبــة والثانيــة. والشــكل 

التالــي يبــن الاســباب التــي أدت الــى اســتمرار ظاهــرة الأدويــة والأغذيــة الفاســدة خــال الأعــوام الســابقة.

فلسطين

فلسطين

قطاع غزة

قطاع غزة

الضفة الغربية

الضفة الغربية

أنثى

أنثى

ذكر

ذكر

69 %

95 %97 %94 %93 %97 %

64 %
73 %

50 %

80 %
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الشكل 33: الاسباب التي أدت الى استمرار ظاهرة الأدوية والأغذية الفاسدة خلال الأعوام السابقة من وجهة نظر 
الفلسطينيين

وعنــد الحديــث مــع المبحوثــن عــن أســماء الشــركات والأفــراد الذيــن يتاجــرون بالأغذيــة والادويــة الفاســدة، بينــت النتائــج 
ان %92 مــن الفلســطينيين يؤيــدون وضــع الاســماء ضمــن قائمــة ســوداء معلنــة. وعلــى مســتوى الجنــس والموقــع الجغــرافي، 
بينــت النتائــج الــى وجــود إجمــاع علــى وضــع الاســماء ضمــن قائمــة ســوداء معلنــة بالرغــم مــن فروقــات طفيفــة بالنســب 

خاصــة بــن الذكــور والانــاث.

الشكل 34: نسبة الفلسطينيين الذين يؤيدون وضع أسماء الشركات والأفراد الذين يتاجرون بالأغذية والادوية 
الفاسدة ضمن قائمة سوداء معلنة

كمــا أيــد الغالبيــة العظمــى مــن الفلســطينيين )%97( ســحب رخــص التجــارة أو الصناعــة الممنوحــة للمؤسســات والافــراد 
الذيــن يدانــون بجرائــم تجــارة الأغذيــة والادويــة الفاســدة. 

الضفة الغربيةقطاع غزةفلسطين ذكرأنثى

92 %90 %94 %91 %92 %

9 %

15 %

25 %

25 %

27 %

تشتت وتداخل دور الأطراف الرسمية المناط بها متابعة قضايا الغذ

ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم

قانون العقوبات لا يوفر عقوبات رادعة

استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغض النظر عن الجرائم

لاتوجد محاسبة لمرتكبي هذه الجرائم
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الشكل 35: نسبة الفلسطينيين الذين يؤيدون سحب رخص التجارة أو الصناعة الممنوحة للمؤسسات والافراد الذين 
يدانون بجرائم تجارة الأغذية والادوية الفاسدة

كمــا أيــد الغالبيــة العظمــى ســجن وتغــريم مــن المؤسســات والافــراد الذيــن يدانــون بجرائــم تجــارة الأغذيــة والادويــة 
الفاســدة.

الشكل 36: نسبة الفلسطينيين الذين يؤيدون سجن وتغريم من المؤسسات والافراد الذين يدانون بجرائم تجارة 
الأغذية والادوية الفاسدة

فلسطين

فلسطين

قطاع غزة

قطاع غزة

الضفة الغربية

الضفة الغربية

أنثى

أنثى

ذكر

ذكر

97 %

99 %99 %99 % 98 %98 %

97 %97 %95 %98 %
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ملحق 1: خصائص العينة

النسبةالمحافظة

%8جنين

%2طوباس

%5طولكرم

%10نابلس

%3قلقيلية

%2سلفيت

%9رام الله

%1اريحا
%4القدس

%5بيت لحم

%15الخليل

%7شمال غزة

%13غزة

%5دير البلح

%7خانيونس

%5رفح

%100.0المجموع
 

النسبةجنس المبحوث
19- 1523%

25- 2016%

39 - 3026%

49 - 4020%

+ 5016%

%100.0المجموع
 

النسبةجنس المبحوث
%50ذكر

%50انثى

%100.0المجموع

النسبةالمستوى التعليمي
%33المرحلة الاعدادية فما دون

%42ثانوي - دبلوم متوسط

%25بكالوريوس فأعلى

%100.0المجموع
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النسبةالمهنة
%19يعمل لحسابه

%21يعمل موظف
%4لا يعمل مؤقتا

%2متقاعد

%10طالب

%28ربة منزل

%0عضو اسرة غير مدفوع الاجر

%9عاطل سبق له العمل

%6لم يعمل من قبل

%1عامل
%100.0المجموع

 
النسبةقطاع العمل

%17قطاع حكومي مدني

%12قطاع حكومي عسكري

%1مؤسسات تعليمية )جامعات, ‏معاهد..(
%64قطاع خاص

NGOs2مؤسسات غير حكومية\ أهلية ‏%

%1مؤسسة دولية
%3داخل الخط الأخضر

%1الزراعة
%100.0المجموع

النسبةالدخل الشهري للاسرة بالشيقل
%29أقل من 1,500 شيقل

%1,50029 - 2,499 شيقل

%2,50023 - 3,499 شيقل

%3,50010 - 4,499 شيقل

%4,5004 - 5,499 شيقل

%5,5003 شيقل أو أكثر

%1رفض الاجابة/ لا اعرف
%100.0المجموع
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ملحق 2: الجداول التقاطعية: مؤشرات الدراسة حسب 
الموقع الجغرافي والجنس

هل تعتقد/ين بأن هيئة مكافحة الفساد الفلسطينية 
تمارس دورها باستقلالية؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%30.8%28.8%32.9%31.5%30.4نعم

%49.0%47.0%51.0%39.6%54.4لا

%20.2%24.2%16.1%28.9%15.2لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

في حال كانت الإجابة لا، رتب/ي من وجهة نظرك 
الاطراف التالية من حيث مستوى محاولة تأثيرها 
وتدخلها في عمل الهيئة من الاكثر تدخلا الى الاقل 

تدخلا

جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%6.5%5.6%7.4%9.6%5.2أعضاء المجلس التشريعي

%25.1%23.3%26.8%13.6%30.0مكتب الرئيس
%16.8%18.1%15.5%22.0%14.5رئاسة الوزراء والوزراء

%10.2%10.5%10.0%14.7%8.3قادة الأحزاب

%6.7%7.0%6.5%7.9%6.2المحافظون ورؤساء البلديات

%34.7%35.5%33.9%32.2%35.7الأجهزة الأمنية

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

هل تعتقد/ين بأن هيئة مكافحة الفساد الفلسطينية 
فعّالة في اداء الدور والمهام المناطة بها؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%27.8%27.5%28.1%25.5%29.1نعم

%56.1%51.1%61.2%53.9%57.4لا
%16.1%21.4%10.7%20.6%13.5لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

هل تعتقد/ين بوجود فساد في المؤسسات الفلسطينية ؟
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%92.1%93.0%91.3%89.5%93.7نعم
%7.9%7.0%8.7%10.5%6.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافيهل تعتقد/ين بان جهود مكافحة الفساد في فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%10.6%9.5%11.7%8.3%11.9كافية

%80.2%79.2%81.3%77.0%82.1غير كافية

%9.2%11.3%7.1%14.8%6.0لا اعلم

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

في حال كانت الاجابة  كافية برأيك، ما هي اسباب عدم لمس الجمهور لجهود مكافحة الفساد في فلسطين:
Q2C_1: عدم نشر معلومات حول قضايا الفساد التي 

يتم كشفها ومحاسبة مرتكبيها.
فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%85.3%84.5%85.9%81.1%87.0نعم

%14.7%15.5%14.1%18.9%13.0لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q2C_2: عدم علم المواطن بهذه الجهود
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%82.9%81.0%84.5%86.5%81.5نعم

%17.1%19.0%15.5%13.5%18.5لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q2C_3: عدم وعي المواطن بجريمة الفساد وقانون 
مكافحة الفساد الفلسطيني.

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%76.7%79.3%74.6%64.9%81.5نعم

%23.3%20.7%25.4%35.1%18.5لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q2C_4: عدم رؤية المواطن لمحاسبة جدية لكبار 
الفاسدين.

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%83.7%81.0%85.9%73.0%88.0نعم

%16.3%19.0%14.1%27.0%12.0لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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يواجه المجتمع الفلسطيني والحكومة  العديد من 
التحديات التي تحتاج بذل جهود لحلها، رتب/ي 

المشاكل التي تشكل أولوية بالنسبة لك/ ي:

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%22.5%21.4%23.5%30.6%17.7الأزمات الاقتصادية

%17.2%15.9%18.6%8.7%22.2مكافحة الفساد

%6.8%6.7%6.9%5.8%7.4استكمال البنية القانونية والمؤسساتية

%7.2%7.5%6.9%9.4%6.0تطوير البنية التحتية

%16.3%18.8%13.8%13.6%17.9مواجهة سياسات الاحتلال الاسرائيلي

%29.9%29.6%30.3%31.8%28.9انهاء الانقسام

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

رتب/ي حسب رأيك أي المؤسسات الفلسطينية التالية 
تبرز فيها أشكال ومظاهر الفساد أكثر وأيها أقل

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%60.0%57.1%62.8%45.9%68.1المؤسسات الحكومية والهيئات المحلية

%19.8%21.6%17.9%24.6%17.0المؤسسات الخاصة

%20.3%21.3%19.2%29.5%14.9المؤسسات الأهلية والجمعيات الخيرية

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

هل تعتقد أن الفساد في المؤسسات الفلسطينية:
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%69.6%69.1%70.0%63.9%72.9فساد كبير

%30.4%30.9%30.0%36.1%27.1فساد صغير

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

رتب/ي حسب رأيك المؤسسات أو الهيئات العامة 
التالية )بحيث يُعطى الرقم 1 للجهة الاكثر تعرضا 
لانتشار الفساد فيها والرقم 7 للجهة الاقل تعرضا 

لانتشار الفساد فيها(.

جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%9.7%6.9%12.5%7.8%10.8المحاكم

%26.7%28.3%25.0%31.1%24.1الوزارات

%23.5%23.7%23.2%18.8%26.2الأجهزة الأمنية

%6.3%5.9%6.8%4.7%7.3النيابة العامة

%16.6%18.0%15.2%19.2%15.0مؤسسة الرئاسة

%8.7%8.5%8.9%8.9%8.6الهيئات المحلية

%8.5%8.7%8.4%9.4%8.0مجلس الوزراء

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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رتب/ي حسب رأيك المؤسسات أو الهيئات العامة 
التالية )بحيث يُعطى الرقم 1 للجهة الاكثر تعرضا 
لانتشار الفساد فيها والرقم 7 للجهة الاقل تعرضا 

لانتشار الفساد فيها(.

جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%15.4%15.9%15.0%22.1%11.5وزارة الصحة

%7.7%7.7%7.7%5.4%9.1وزارة النقل والمواصلات

%23.9%22.1%25.7%11.6%31.0وزارة المالية

%4.9%5.2%4.6%4.5%5.2سلطة المياه

%13.9%15.9%12.0%13.2%14.4وزارة التربية والتعليم

%8.3%9.0%7.6%15.2%4.3سلطة الطاقة

%2.5%1.3%3.8%1.6%3.1وزارة الأوقاف

%9.4%9.3%9.5%13.6%7.0وزارة الشؤون الاجتماعية

%9.1%7.9%10.4%8.3%9.6وزارة الداخلية
%4.8%5.7%3.8%4.5%4.9الهيئة العامة للشؤون المدنية

 
خلال الثلاث سنوات الماضية كانت اكثر جرائم 
الفساد التي حكمت بها محكمة جرائم الفساد 

كمايلي، رتب/ي حسب رأيك الاشكال الاكثر انتشارا 
الى الاقل انتشارا في فلسطين

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%6.2%5.6%6.7%7.2%5.6اساءة الائتمان

%24.9%20.3%29.6%24.4%25.3اختلاس مال عام

%19.1%18.3%19.9%20.4%18.4اساءة استعمال السلطة
الرشوة مقابل تقديم الخدمة العامة أو الحصول 

%25.8%31.6%19.9%23.9%26.8على منفعة بدون وج

%9.7%8.7%10.7%10.3%9.3غسل الأموال

%14.4%15.5%13.2%13.9%14.6المساس بالاموال العامة

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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رتب/ي، حسب رأيك، ما هي الخدمات التي كانت 
أكثر مجالا للفساد خلال العام 2015 بناء على 

تجربة شخصية لك أو لأحد المقربين اليك

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%10.8%9.7%12.0%10.5%11.0الخدمات الصحية

%33.6%33.2%33.9%21.9%40.3التعيينات والترقيات

%13.9%13.6%14.1%15.2%13.1التعليم

%18.8%21.9%15.6%27.7%13.6توزيع المساعدات الاجتماعية العينية والنقدية

%7.8%6.4%9.2%4.0%10.0الجمارك والضريبة

%9.1%9.2%9.0%13.9%6.3خدمات المياه، الكهرباء، الاتصالات
معاملات الهيئة العامة للشؤون المدنية - منح 

%6.1%6.1%6.1%6.7%5.7التصاريح واذونات

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

هل تعتبر\ين أن الواسطة تساعدك للحصول على 
الخدمة العامة

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%89.6%89.4%89.8%87.7%90.7نعم

%10.4%10.6%10.2%12.3%9.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
هل طلبت\ي خلال العام واسطة أي طرف 

لمساعدتك في الحصول على خدمة من الخدمات 
المذكورة أعلاه في Q4؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%25.8%19.5%32.2%31.3%22.7نعم

%74.2%80.5%67.8%68.7%77.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
ما هي الاسباب وراء طلبك للواسطة

Q5C_1: الحصول على الخدمة بدون اتباع 
الاجراءات البيروقراطية

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%57.5%64.7%53.1%67.1%49.7نعم

%42.5%35.3%46.9%32.9%50.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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Q5C_2: خوفا أن يأخذها شخص آخر غير 
مستحق لها بسبب الفساد

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%52.1%45.4%56.1%44.3%58.3نعم
%47.9%54.6%43.9%55.7%41.7لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

Q5C_3: الواسطة هي مساعدة تقدم للمواطن 
المحتاج لها

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%55.2%57.1%54.1%61.4%50.3نعم

%44.8%42.9%45.9%38.6%49.7لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q5C_4: ثقافة المواطن الفلسطيني الذي لا 
يرى خطأ باللجوء للواسطة

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%48.9%48.7%49.0%52.1%46.3نعم

%51.1%51.3%51.0%47.9%53.7لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q5C_5: تردي الأوضاع الاقتصادية ومحدودية 
الفرص

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%72.1%70.6%73.0%71.4%72.6نعم
%27.9%29.4%27.0%28.6%27.4لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

Q5C_6: عدم الثقة بنزاهة مقدمي الخدمات
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%74.9%73.9%75.5%70.0%78.9نعم

%25.1%26.1%24.5%30.0%21.1لا
%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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الرجاء ترتيب الاسباب التالية حسب الأهمية والتي 
ساهمت في انتشار الفساد في فلسطين )بحيث يُعطى 
الرقم 1 للسبب الاكثر اهمية والرقم 8 للاقل اهمية(

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%12.6%9.7%15.6%12.8%12.6عدم الالتزام بمبدأ سيادة القانون

عدم تفعيل دور المجلس التشريعي والمؤسسات 
%7.3%6.7%7.9%5.4%8.4الرقابية

%8.4%9.0%7.7%10.3%7.3ضعف دور المجتمع المدني

ممارسات الاحتلال الاسرائيلي ودوره في خلق بيئة 
%18.0%21.3%14.6%16.6%18.8مشجعة على الفس

%14.6%12.6%16.6%13.0%15.5الانتقائية وعدم الجدية في محاسبة كبار الفاسدين

%9.4%9.3%9.5%9.6%9.3قلة وعي المواطنين بأشكال الفساد وأهمية الابلاغ

%18.9%19.6%18.1%25.3%15.2الانقسام السياسي بين الضفة وغزة

%10.8%11.8%9.9%7.2%13.0الحصانة التي يتمتع بها الاشخاص بموجب القانون

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

باعتقادك هل حصل تغيير على مستوى انتشار الفساد 
خلال العام  2015؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%50.6%51.1%50.2%49.2%51.4نعم، ازداد

%10.7%8.8%12.7%11.4%10.4نعم، انخفض

%32.5%34.2%30.8%30.4%33.7لم يتغير

%6.2%5.9%6.4%8.9%4.5لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

هل تعتقد\ين أن مستوى الفساد خلال العام 2016؟
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%12.9%13.7%12.0%10.3%14.4سيقل

%50.8%49.4%52.1%44.7%54.3سيزداد

%19.9%20.0%19.9%19.7%20.1سيبقى كما هو

%16.4%16.9%16.0%25.3%11.3لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 



  44  

استطلاع رأي المواطنين الفلسطينيين حول واقع الفساد

هل تعتقد/ين أن وسائل الاعلام الفلسطينية قامت 
بدورها في الكشف وتسليط الضوء على قضايا فساد 

حدثت في العام 2015؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%37.9%40.8%35.0%34.2%40.0نعم

%62.1%59.2%65.0%65.8%60.0لا
%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
الرجاء ترتيب الأسباب التي تحول دون وجود دور فعال 
للإعلام في كشف قضايا الفساد في فلسطين )بحيث 
يُعطى الرقم 1 للسبب الاكثر تأثيرا والرقم 5للاقل 

تأثيرا(

جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%7.5%6.9%8.1%6.3%8.2عدم الحصول على المعلومات

عدم توفر الارادة لدى أصحاب ورؤساء تحرير 
%11.2%10.5%11.8%15.0%8.9الوسائل الاعلامية

%36.3%36.0%36.7%38.7%35.0الخوف من الملاحقة القانونية

%19.3%20.9%17.6%17.9%20.1عدم وجود حماية قانونية ومهنية

%25.8%25.7%25.8%22.1%27.8عدم استقلالية وسائل الاعلام

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

 هل تعتقد/ين أن للمواطن دور أساسي في مكافحة 
الفساد؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%89.8%90.0%89.6%85.7%92.2نعم

%10.2%10.0%10.4%14.3%7.8لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

هل تعتقد/ين أن المواطن قادر على مكافحة الفساد؟
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%66.9%68.1%65.8%59.7%71.1نعم

%33.1%31.9%34.2%40.3%28.9لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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هل تعتقد/ين ان المواطن يتمكن من الوصول الى 
السجلات العامة بسهولة ويسر؟

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%13.6%12.3%14.8%16.1%12.1نعم

%86.4%87.7%85.2%83.9%87.9لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

هل تعتقد/ ين أن المواطنين يقومون عادة بإبلاغ 
هيئة مكافحة الفسادعن حالات الفساد التي 

يلاحظونها

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%28.1%24.4%31.9%29.3%27.5نعم
%57.4%59.6%55.3%58.4%56.9لا

%14.4%16.0%12.8%12.3%15.7لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
لو حصل وتعرضت/ي لحالة فساد فهل ستقوم/ين بالإبلاغ لهيئة مكافحة الفساد عنها فيما لو كنت:                              

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافيQ10B_1: شاهد/ة على فعل فساد
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%66.6%64.6%68.6%59.3%70.9نعم

%33.4%35.4%31.4%40.7%29.1لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

Q10B_2: ضحية لارتكاب فعل فساد
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%78.8%78.2%79.3%73.6%81.7نعم

%21.2%21.8%20.7%26.4%18.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

هل تعتقد\ين أن الإبلاغ عن فساد
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%26.5%26.7%26.3%24.8%27.5حق لك

%69.6%68.6%70.6%72.9%67.6واجب عليك

%3.9%4.7%3.1%2.2%4.9وشاية لا يجب ممارستها

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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هل تعتقد\ين أن العقوبات التي تطبق على مرتكبي 

جرائم الفساد
فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%20.9%23.2%18.6%26.8%17.5رادعة

%73.5%71.2%75.8%65.5%78.1غير رادعة

%5.6%5.6%5.6%7.6%4.4لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
كثير من الاسباب قد تقف حائلا أمام  التبليغ عن 

الفساد ) الرجاء ترتيبها بحيث يُعطى الرقم 1 
للسبب الاكثر تأثيرا والرقم 7للاقل تأثيرا (

فلسطينجنس المبحوثالموقع الجغرافي
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%10.3%9.0%11.5%8.7%11.1عدم وجود وعي كافي بمعنى الفساد وأشكاله

عدم معرفة الجهة المخولة باستقبال شكاوى 
الفساد

12.4%6.0%11.3%8.8%10.1%

عدم وجود حماية كافية للمواطنين المبلغين 
والشهود

26.2%35.6%28.1%31.1%29.6%

عدم القناعة بجدوى التبليغ لأنه لن تتخذ 
الاجراءات بحق الفاسدين

16.7%15.4%17.9%14.6%16.2%

%15.3%16.2%14.3%15.9%14.9عدم القدرة على اثبات حالة الفساد

القناعة بأن الابلاغ عن الفاسدين شكل من 
أشكال الوشاية

7.3%8.1%6.3%8.8%7.5%

ضعف وحدات الشكاوى في المؤسسات العامة 
الفلسطينية

11.4%10.3%10.5%11.5%11.0%

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

هل تعتقد/ين بوجود فساد في السلطة القضائية
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%68.7%64.2%73.2%49.9%79.5نعم

%18.0%19.5%16.4%31.1%10.4لا

%13.4%16.4%10.4%19.0%10.1لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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هل انت مع اعتبار جرائم الاغذية والادوية الفاسدة 
من جرائم الفساد؟

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%95.5%96.6%94.4%92.6%97.0نعم

%2.9%2.1%3.6%4.9%1.7لا

%1.6%1.3%2.0%2.5%1.2لا اعرف

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 
الرجاء ترتيب الاسباب التي أدت الى استمرار ظاهرة 

الأدوية والأغذية الفاسدة خلال الأعوام السابقة 
)بحيث يُعطى الرقم 1 للسبب الاكثر انتشارا والرقم 

5للاقل انتشارا(

جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%27.0%24.9%29.1%19.7%31.2لا توجد محاسبة لمرتكبي هذه الجرائم

استخدام الواسطة والمحسوبية والمحاباة لغض 
%24.6%24.5%24.7%26.6%23.4النظر عن الجرائم

%24.5%22.9%26.2%26.4%23.4قانون العقوبات لا يوفر عقوبات رادعة

%15.0%19.3%10.7%17.2%13.7ضعف وعي المواطنين بهذه الجرائم

تشتت وتداخل دور الاطراف الرسمية المناط بها 
%8.9%8.3%9.4%10.1%8.2متابعة قضايا الغذ

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

هل تعتقد/ين أنه يتوجب نشر أسماء الشركات أو الاشخاص الذين يتاجرون بالأغذية والأدوية الفاسدة ووضعهم ضمن:

Q13C_1: قائمة سوداء معلنة
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%91.6%89.5%93.8%90.6%92.2نعم

%8.4%10.5%6.3%9.4%7.8لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع

 

Q13C_2: سحب رخص التجارة أو الصناعة 
الممنوحة لهم

جنس المبحوثالموقع الجغرافي
فلسطين

انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية
%96.8%97.1%96.5%95.3%97.7نعم

%3.2%2.9%3.5%4.7%2.3لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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Q13C_3: سجنهم  وتغريمهم
جنس المبحوثالموقع الجغرافي

فلسطين
انثىذكرقطاع غزةالضفة الغربية

%98.5%99.3%97.7%98.0%98.8نعم

%1.5.%7%2.3%2.0%1.2لا

%100.0%100.0%100.0%100.0%100.0المجموع
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Public Opinion Poll on Corruption in Palestine

 Withdrawal of trade:Q13C_2
 and industry license granted

 to them

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 97.7% 95.3% 96.5% 97.1% 96.8%
No 2.3% 4.7% 3.5% 2.9% 3.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 To imprison and fine :Q13C_3
them

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 98.8% 98.0% 97.7% 99.3% 98.5%
No 1.2% 2.0% 2.3% 7%. 1.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%



  47  

2015

Do you support the notion 
that crimes of spoiled food 

and medicine are corruption 
crimes?

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Yes 97.0% 92.6% 94.4% 96.6% 95.5%

No 1.7% 4.9% 3.6% 2.1% 2.9%

Don’t know 1.2% 2.5% 2.0% 1.3% 1.6%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Please arrange the reasons
which led to the continua-

 tion of the phenomenon of
 spoiled food and medicine for
 the last years; using a scale of
 1-5 and giving 1 to the reason
 more prevalent and 5 to the

 least

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

 Perpetrators of these crimes
 are not held accountable 31.2% 19.7% 29.1% 24.9% 27.0%

 The use of wasta, favoritism,
 and nepotism to sway turn a

blind eye to these crimes
23.4% 26.6% 24.7% 24.5% 24.6%

The penal code does not pro-
vide deterrent penalties 23.4% 26.4% 26.2% 22.9% 24.5%

Weakness in citizens’ aware-
ness of these crimes 13.7% 17.2% 10.7% 19.3% 15.0%

 Dispersion and overlapping
 of roles of official parties

 entrusted in follow-up of food
issues

8.2% 10.1% 9.4% 8.3% 8.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you think that names of individuals and companies who trade in spoiled food and medi-
cine should be published and listed in:

A declared blacklist:Q13C_1
Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Yes 92.2% 90.6% 93.8% 89.5% 91.6%
No 7.8% 9.4% 6.3% 10.5% 8.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Do you think that penalties 
applied to perpetrators of 

corruption are: 

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

 Deterrent 17.5% 26.8% 18.6% 23.2% 20.9%

Not deterrent 78.1% 65.5% 75.8% 71.2% 73.5%

Don’t know 4.4% 7.6% 5.6% 5.6% 5.6%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Many reasons may stand in 
the way of reporting corrup-
tion, please arrange in terms 
of impact on a scale of i-7, by 
giving 1 to the higher impact 

and 7 to lowest impact.

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

 Lack of sufficient awareness of
the corruption and its forms 11.1% 8.7% 11.5% 9.0% 10.3%

 Lack of knowledge of the
 entity authorized to receive

complaints of corruption
12.4% 6.0% 11.3% 8.8% 10.1%

 Lack of adequate protection
for whistle-blowers and wit-

nesses
26.2% 35.6% 28.1% 31.1% 29.6%

 Lack of faith in reporting due
 to the conviction that no

 measures will be taken against
 perpetrators

16.7% 15.4% 17.9% 14.6% 16.2%

The inability to prove  corrup-
tion cases 14.9% 15.9% 14.3% 16.2% 15.3%

 The conviction that reporting
 on corrupt person is a form of

talebearing
7.3% 8.1% 6.3% 8.8% 7.5%

 Weakness of complaint units
in public institutions 11.4% 10.3% 10.5% 11.5% 11.0%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Do you think that there is
corruption in the judiciary

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 79.5% 49.9% 73.2% 64.2% 68.7%

No 10.4% 31.1% 16.4% 19.5% 18.0%

Don’t know 10.1% 19.0% 10.4% 16.4% 13.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Do you think that the citizen 
is able to combat corruption?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 71.1% 59.7% 65.8% 68.1% 66.9%

No 28.9% 40.3% 34.2% 31.9% 33.1%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you think that the citizen 
can access public records 

easily?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 12.1% 16.1% 14.8% 12.3% 13.6%

No 87.9% 83.9% 85.2% 87.7% 86.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Do think that citizens usually
 report corruption cases they

 notice to the ACC

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 27.5% 29.3% 31.9% 24.4% 28.1%

No 56.9% 58.4% 55.3% 59.6% 57.4%

Don’t know 15.7% 12.3% 12.8% 16.0% 14.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

If you happen to incur a case of corruption, will you report it to the ACC if you were:

A witness to a cor� :Q10B_11
ruption act

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 70.9% 59.3% 68.6% 64.6% 66.6%
No 29.1% 40.7% 31.4% 35.4% 33.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

A victim of a corrup� :Q10B_22
tion act

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 81.7% 73.6% 79.3% 78.2% 78.8%
No 18.3% 26.4% 20.7% 21.8% 21.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you believe that reporting 
corruption is:

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Your right 27.5% 24.8% 26.3% 26.7% 26.5%
Your duty 67.6% 72.9% 70.6% 68.6% 69.6%

Talebearing; should not prac-
ticed 4.9% 2.2% 3.1% 4.7% 3.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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In your view, has there been a 
change at the level of corrup-

tion during 2015? 

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes, it increased 51.4% 49.2% 50.2% 51.1% 50.6%

 Yes, it declined 10.4% 11.4% 12.7% 8.8% 10.7%

No change 33.7% 30.4% 30.8% 34.2% 32.5%

Don’t know 4.5% 8.9% 6.4% 5.9% 6.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Do you believe that the level
of corruption in 2016 will

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Decline 14.4% 10.3% 12.0% 13.7% 12.9%

Increase 54.3% 44.7% 52.1% 49.4% 50.8%

Remain the same 20.1% 19.7% 19.9% 20.0% 19.9%

Don’t know 11.3% 25.3% 16.0% 16.9% 16.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Please arrange the follow-
ing reasons, which prevent 
media to have an effective 

role in exposing corruption in 
Palestine, on a scale of 1-5: 
give1 for more impact and 5 

for the lesser impact.

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Lack of access to information 8.2% 6.3% 8.1% 6.9% 7.5%

 Lack of will among Heads and
owners of media outlets 8.9% 15.0% 11.8% 10.5% 11.2%

Fear of prosecution 35.0% 38.7% 36.7% 36.0% 36.3%

 Lack of legal and professional
protection 20.1% 17.9% 17.6% 20.9% 19.3%

 Lack of independence of the
 media 27.8% 22.1% 25.8% 25.7% 25.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you believe that the citi-
zen has a key role to play in 

combating corruption?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 92.2% 85.7% 89.6% 90.0% 89.8%

No 7.8% 14.3% 10.4% 10.0% 10.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Culture of the Pal� :Q5C_44
 estinian citizen who sees no
wrong in resorting to wasta

Geographic location Gender of respondent Palestine

WB GS M F

Yes 46.3% 52.1% 49.0% 48.7% 48.9%
No 53.7% 47.9% 51.0% 51.3% 51.1%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Deterioration of the:Q5C_5
 economic conditions and the
limited opportunities

Geographic location Gender of respondent Palestine

WB GS M F

 Yes 72.6% 71.4% 73.0% 70.6% 72.1%
No 27.4% 28.6% 27.0% 29.4% 27.9%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Lack of trust in the:Q5C_6
integrity of service provider

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 78.9% 70.0% 75.5% 73.9% 74.9%
No 21.1% 30.0% 24.5% 26.1% 25.1%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Please arrange the following
reasons, which have contrib-
uted to the spread of corrup-
 tion in Palestine according to
 importance, on a scale of 1-8,
 1 being the most important,

and 8 the least important

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

 Lack of commitment to the
principle of the rule of law 12.6% 12.8% 15.6% 9.7% 12.6%

 Lack of activation of the PLC
and other control institutions 8.4% 5.4% 7.9% 6.7% 7.3%

 Weakness in the role of civil
society 7.3% 10.3% 7.7% 9.0% 8.4%

 The Israeli occupation and its
role in creating an encourag-
ing environment for corrup-

tion

18.8% 16.6% 14.6% 21.3% 18.0%

Selectivity and lack of serious-
 ness in holding senior corrupt

persons accountable
15.5% 13.0% 16.6% 12.6% 14.6%

 Lack of citizens’ awareness of
 the forms of corruption and

importance of reporting it
9.3% 9.6% 9.5% 9.3% 9.4%

The internal political division 15.2% 25.3% 18.1% 19.6% 18.9%

 Immunity enjoyed by persons
in accordance with the law 13.0% 7.2% 9.9% 11.8% 10.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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 Do you think wasta will help
you obtain a public service

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 90.7% 87.7% 89.8% 89.4% 89.6%

No 9.3% 12.3% 10.2% 10.6% 10.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 During the year, have you
 requested wasta from any

 party in order to obtain any
 of the services mentioned

above? Q4

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

yes 22.7% 31.3% 32.2% 19.5% 25.8%
No 77.3% 68.7% 67.8% 80.5% 74.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

What are your reasons for 
requesting wasta? 

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

 obtaining the service :Q5C_1
without going through bu-

 reaucratic procedures

Yes 49.7% 67.1% 53.1% 64.7% 57.5%
No 50.3% 32.9% 46.9% 35.3% 42.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 fear of someone who  :Q5C_2
 doesn’t deserve to take it,

.due to corruption

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 58.3% 44.3% 56.1% 45.4% 52.1%
No 41.7% 55.7% 43.9% 54.6% 47.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Wasta is a help pro�  :Q5C_33
vided for citizens who need it

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Yes 50.3% 61.4% 54.1% 57.1% 55.2%
No 49.7% 38.6% 45.9% 42.9% 44.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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 Arrange as you see fit from
 the most to the least: the

 services you think are more
likely to provide opportu-

 nities for corruption, based
 on a personal experience or

  .someone close to you

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Medical health services 11.0% 10.5% 12.0% 9.7% 10.8%

Appointments and promo-
tions 40.3% 21.9% 33.9% 33.2% 33.6%

Education 13.1% 15.2% 14.1% 13.6% 13.9%

 Distribution of social services,
cash and in-kind 13.6% 27.7% 15.6% 21.9% 18.8%

Customs and Taxes 10.0% 4.0% 9.2% 6.4% 7.8%

Utility services: water, elec-
tricity, communications 6.3% 13.9% 9.0% 9.2% 9.1%

 The public Commission for
Civil Affairs’ transactions; per-

 mits and permissions
5.7% 6.7% 6.1% 6.1% 6.1%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Arrange as you see fit: the follow-
ing public institutions or authori-

 ties, from the most susceptible to
 corruption to the least, on a scale

 of 1-7, giving 1 to the most and 7 to
the least

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Ministry of Health 11.5% 22.1% 15.0% 15.9% 15.4%
Ministry of transport and transpor-

tation 9.1% 5.4% 7.7% 7.7% 7.7%

Ministry of Finance 31.0% 11.6% 25.7% 22.1% 23.9%
Water Authority 5.2% 4.5% 4.6% 5.2% 4.9%

Ministry of Education 14.4% 13.2% 12.0% 15.9% 13.9%
Energy Authority 4.3% 15.2% 7.6% 9.0% 8.3%

)Ministry of Al-Waqf (religious 3.1% 1.6% 3.8% 1.3% 2.5%
Ministry of Social Affairs 7.0% 13.6% 9.5% 9.3% 9.4%

Ministry of Interior 9.6% 8.3% 10.4% 7.9% 9.1%
Public Commission for Civil Affairs 4.9% 4.5% 3.8% 5.7% 4.8%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 Following are corruption crimes
that were ruled in the Anti-Cor-

 ruption Court during the last three
 years. On a scale 1-7 arrange as you
 see fit from the most prevalent to

 the least giving 1 to the most and 1
.to the least

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Misuse of trust 5.6% 7.2% 6.7% 5.6% 6.2%
Embezzlement of public funds 25.3% 24.4% 29.6% 20.3% 24.9%

Misuse of power 18.4% 20.4% 19.9% 18.3% 19.1%
 Bribery in exchange for a public

service 26.8% 23.9% 19.9% 31.6% 25.8%

Money laundering 9.3% 10.3% 10.7% 8.7% 9.7%
 Compromising public funds 14.6% 13.9% 13.2% 15.5% 14.4%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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 Arrange as you see fit, which of the
 following Palestinian institutions
 that manifestations and forms of

corruption are more dominant

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

 Government institutions and local
government units 68.1% 45.9% 62.8% 57.1% 60.0%

Private sector institutions 17.0% 24.6% 17.9% 21.6% 19.8%
NGOs and charitable organizations 14.9% 29.5% 19.2% 21.3% 20.3%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you believe that corruption in 
Palestinian institution is:

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Big 72.9% 63.9% 70.0% 69.1% 69.6%
small 27.1% 36.1% 30.0% 30.9% 30.4%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Arrange as you see fit: the follow-
ing public institutions or authori-
ties, from the most susceptible to 
corruption to the least, on a scale 

of 1-7, giving 1 to the most and 7 to 
the least

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Courts 10.8% 7.8% 12.5% 6.9% 9.7%
ministries 24.1% 31.1% 25.0% 28.3% 26.7%

Security apparatuses 26.2% 18.8% 23.2% 23.7% 23.5%
Public Prosecution 7.3% 4.7% 6.8% 5.9% 6.3%

Presidential institution 15.0% 19.2% 15.2% 18.0% 16.6%
Local government units 8.6% 8.9% 8.9% 8.5% 8.7%
The Council of Ministers 8.0% 9.4% 8.4% 8.7% 8.5%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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If the answer is sufficient, in your opinion, why people are unable to recognize these efforts? Is it 
because:

 1-Q2c: lack of publications on
 corruption cases that have been
exposed and perpetrators tried

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 87.0% 81.1% 85.9% 84.5% 85.3%
No 13.0% 18.9% 14.1% 15.5% 14.7%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 2-Q2c: lack of knowledge of the
citizen of these efforts

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 81.5% 86.5% 84.5% 81.0% 82.9%
No 18.5% 13.5% 15.5% 19.0% 17.1%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

3-Q2c: Lack of citizen’s awareness 
of the corruption crime and An-

ti-Corruption Law

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 81.5% 64.9% 74.6% 79.3% 76.7%
No 18.5% 35.1% 25.4% 20.7% 23.3%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

 4-Q2c: Citizens do not see senior
corrupt persons held accountable

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 88.0% 73.3% 85.9% 81.0% 83.7%
No 12.0% 27.0% 14.1% 19.0% 16.3%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

The Palestinian society and gov-
ernment face many challenges that 
need to be solved. Please arrange 
these problems according to their 

importance, in your view.

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

Economic crisis 17.7% 30.6% 23.5% 21.4% 22.5%
Combating corruption 22.2% 8.7% 18.6% 15.9% 17.2%

 Completion of legal and institutional
building 7.4% 5.8% 6.9% 6.7% 6.8%

Development of the infrastructure 6.0% 9.4% 6.9% 7.5% 7.2%
 Confronting the Israeli occupation’s

policies 17.9% 13.6% 13.8% 18.8% 16.3%

Ending the internal political division 28.9% 31.8% 30.3% 29.6% 29.9%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Annex 2: Cross-cutting tables: Study indicators according
to gender and geographic location

Do you believe that the ACC exer-
cises its role with independence?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F
yes 30.4% 31.5% 32.9% 28.8% 30.8%
No 54.4% 39.6% 51.0% 47.0% 49.0%

Don’t know 15.2% 28.9% 16.1% 24.2% 20.2%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

If the answer is no, please arrange 
the following parties according to 
degree of intervention and impact it 
has on the ACC’s work; most to least

Geographic location Gender of respondent

Palestine
WB GS M F

PLC members 5.2% 9.6% 7.4% 5.6% 6.5%
President’s office 30.0% 13.6% 26.8% 23.3% % 25

Council of Ministers & ministers 14.5% 22.0% 15.5% 18.1% 16.8%
Political parties’ leaders 8.3% 14.7% 10.0% 10.5% 10.2%

 Governors & heads of municipalities 6.2% 7.9% 6.5% 7.0% 6.7%
Security apparatuses 35.7% 32.2% 33.9% 35.5% 34.7%

Total 100% 100% 100% 100% 100%

Do you believe that the ACC is 
effective in conducting its role and 

tasks entrusted with?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 29.1% 25.5% 28.1% 27.5% 27.8%
No 57.4% 53.9% 61.2% 51.1% 56.1%

Don’t know 13.5% 20.6% 10.7% 21.4% 16.1%
Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you believe that there is corrup-
tion in Palestinian Institutions?

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

yes 93.7% 89.5 91.3 93.0% 92.1%
No 6.3% 10.5% 8.7% 7.0% 7.9%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%

Do you believe that efforts of com-
bating corruption in Palestine are

Geographic location Gender of respondent
Palestine

WB GS M F

Sufficient enough 11.9% 8.3% 11.7% 9.5% 10.6%
insufficient 82.1% 77.0% 81.3% 79.2% 80.2%
Don’t know 6.0% 14.8% 7.1% 11.3% 9.2%

Total 100.0% 100.0% 100.0% 100.0% 100.0%
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Employment Sector Percentage

Government sector, civil 17%
Government sector, military 12%

)Educational institutions (universities, institutes 1%
Private sector 64%

Non-government institutions/civil NGOs 2%
International institutions 1%

”Palestine 1948 “within the green line 3%
Agriculture 1%

Total 100%

Monthly income of the family Israeli shekel  (NIS) Percentage

 Less than 1500 29%
 2499 1500- 29%
3499 2500- 23%
4499 3500- 10%
5499 4500- 4%

and above 5500 3%
Refused to answer/don’t know 1%

Total 100%



  35  

2015

Annex 1: Sample characteristics

  

 Governorate Percentage

Jenin 8%
Toubas 2%

TulKarem 5%
Nablus 10%

Qalqiltya 3%
Silfeet 2%

Ramallah 9%
 Jericho 1%

 Jerusalem 4%
 Bethlehem 5%

Hebron 15%
Northern Gaza 7%

Gaza 13%
Deir El-Balah 5%
Khan Younis 7%

Rafah 5%
Total 100%

Age of Respondent Percentage

18-19 23%
20-25 16%
30-39 26%
40-49 20%
50+ 16%

Total 100%

Gender/sex of respondent Percentage

Male 50%
Female 50%

Total 100%
Profession Percentage

Self employed 19%
Employee 21%

Unemployed 4%
Retired 2%
Student 10%

Home-maker 28%
Family member without pay 0%

Unemployed at the time 9%
Never had a job 6%

 Laborer 1%
Total 100%
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Graph 35: Percentage of Palestinians who support withdrawal of trade and industry licenses from

 institutions and individuals who are convicted of dealing in spoiled food and medicine

Furthermore, the overwhelming majority also supported imprisonment and fines to be imposed on 
those found guilty of trading in spoiled food and medicine.

Graph 36: Percentage of Palestinians who support imprisonment for individuals and institutions

 who are convicted of dealing in spoiled food and medicine
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Graph 33: Palestinians perspective on reasons for the continuation of the phenomenon

of spoiled food and medicine during the past few years

When respondents were asked about their opinion of individuals and companies who deal with spoiled food 
and medicine, 92% of them said that their names should be on a declared blacklist.  Moreover, at the geographic 
and gender levels, results showed a consensus of placing the names of these companies and individuals on a 
blacklist that is made public. Noting that there were slight differences in percentages between males and fe-
males in this regard. 

Graph 34: Percentage of Palestinians who support listing companies and individuals who 

trade in spoiled food and medicine on a declared blacklist

In addition, the overwhelming majority of Palestinians, 97%, supported withdrawal of work licenses from indi-
viduals and companies who are convicted of dealing in spoiled food and medicine. 

9 %

15 %

25 %

25 %

27 %  perpetrators are not held accountable

dispersion and overlapping of roles of the official parties entrust-
ed with follow up on food issues

 weak awareness of citizens of these crimes

the penal code does not contain deterrent punishments

the use of wasta, and favoritism regardless of the crimes
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Graph 31: Palestinians’ views of the existence of corruption in the judicial authority

3.12. Economic crimes

Results of the study revealed that the overwhelming majority of Palestinians 95% consider the spoiled food and 
medicine crimes to be corruption crimes. And although the study indicated some difference between the WB 
and GS, the fact remains is that the overwhelming majority in both areas shared the same views including at 
the gender level.

Graph 32: Palestinians view spoiled food and medicine crimes as corruption crimes

As for reasons that led to the continuation of the phenomenon of spoiled food and medicine, as seen by 
Palestinians, results showed that 27% of respondents considered not holding perpetrators of those crimes 
accountable to be the main reason. 25% said that wasta and favoritism, regardless of the crimes, come 
second. The following graph illustrates the reasons which led to continuation of the phenomenon 
during the past few years.
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Graph 29: Palestinians views on the underlying reasons that prevent reporting corruption

At the geographic level, results revealed differences, between the WB and GS, in percentages regarding reasons 
considered to be underlying the lack reporting of corruption, noting that the inadequate protection for whis-
tle-blowers and witnesses constituted the main reason in both the WB and the GS.

Graph 30: Palestinians views on the underlying reasons that prevent reporting 

corruption, at the geographic level

In regard to the judicial authority, 69% of Palestinians believe that there is corruption within it, and 18% who 
believe that there isn’t. Another 13% said that they didn’t know.  At the geographic level, the study showed 
that there are differences between the WB and the GS, where the majority in the WB 80% believe that there is 
corruption in the judicial authority, versus 50% in the GS. Also at the level of gender results showed that 73% of 
males and 64% of females believe that there is corruption in the judicial authority. 
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Graph 27: Palestinians views on reporting corruption

As for penalties imposed on perpetrators of corruption crimes, the study indicated that 74% of Palestinians do 
not consider them to be deterrent punishments, versus 21% who feel that they are deterrent, and 6% who said 
they don’t know. At the geographic level, the study showed that there are differences between the WB and the 
GS, where 78% of WB residents said that they consider the penalties to be non-deterrent, versus 66% in the GS. 
No differences were noted between males and females in this regard. 

Graph 28: Palestinians views on deterring penalties applied to perpetrators of corruption crimes

As for the reasons underlying lack of reporting corruption, the study showed that 30% of Palestinians consider 
lack of sufficient protection for whistle-blowers and witnesses of corruption crimes to be the main reason. The 
second reason was attributed to the futility of reporting, since the felt that no measures will be taken against the 
perpetrators, according to 16% of respondents. The third reason, as expressed by 15% of respondents, was due 
to the inability/difficulty to prove corruption cases. The following graph illustrates the reasons citizens believe 
are the causes for not reporting corruption. 
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Graph 24: Attitudes towards informing the Anti-Corruption Commission of corruption cases

In regard to whether or not citizens would report corruption if they personally witnessed a corruption crime, 
results showed that two thirds of Palestinians 67% said that they would report it to the ACC. Moreover, the 
study showed that there are distinct differences between the WB and the GS, where 71% of residents in the WB 
confirmed their willingness to report corruption to the ACC if they witnessed a corruption crime; versus 59% in 
the GS. There were no differences between males and females, as illustrated below:

Graph 25: Attitudes on reporting corruption crimes to the ACC if one witnesses a crime in person

In cases were one is victim to a corruption crime, the overwhelming majority 79% said that they would report 
the crime to the ACC, versus 21% who said that they would not.  And at the geographic level, the results showed 
that 82% of residents in the WB said that they would report the corruption crime if they were victims, which is 
higher than that in the GS with 74% of those who said that they would report the crime; noting that there were 
no differences between males and females.

Graph 26: Attitudes towards informing the Anti-Corruption Commission if one 

were a victim of a corruption crime

In general, Palestinians find reporting of corruption is a national duty as expressed by 70% of them, noting that 
4% consider reporting is a talebearing act and thus should not be practiced.  No differences were recorded 
neither between the WB and the GS nor among males and females.
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The study also showed that two thirds of Palestinians, 67%, believe that the citizen is able to combat corruption.  
The percentage in the WB was higher than in the GS 71% and 60% respectively, noting that there were no differ-
ences between males and females.

Graph 22:  Palestinians perspective on the ability of the Palestinian citizen to combat corruption

In regard to citizen’s access to public records, the results indicated that the overwhelming majority of Pales-
tinians 86% emphasized difficulty in accessing these records. And when comparing the WB with the GS on this 
issue, the results showed a slight difference where only 12% of residents in the WB believed that it was easy to 
access this information, as shown in the graph below:

Graph 23: Palestinians perspectives on the Palestinian citizen ability to access public records

3.11. Reporting corruption (whistle-blowing)

Results showed that only 28% believed that citizens do report corruption cases to the ACC. The study did not 
reveal any differences between the WB and the GS in regard to reporting corruption to the commission, noting 
that there were differences between males and females, as shown below:
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Graph 19: Main reasons perceived by the Palestinian citizen causing media not to have an 
effective role in exposing corruption, at the geographic level

At the level of gender, there were no differences between males and females in regard to ranking reasons 
preventing the media from having an effective role in exposing corruption cases in Palestine, as indicated in 
the graph below:

Graph 20: Main reasons, perceived by the Palestinian citizen, preventing media from having
 an effective role in exposing corruption, at the gender level

3.10. Citizen’s role in combating corruption

This section included a number of indicators aiming at measuring perspective and views of Palestinians on the 
role of citizens in combating corruption.  The study showed that 90% of them believe that the citizen has a vital 
role in this regard, noting that the WB percentage was higher than the GS.  Moreover, the study did not reveal 
any differences between males and females, as illustrated in the graph below: 

Graph 21: Palestinians point of view on the role of the Palestinian citizen in combating corruption
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3.9. Role of media in combating corruption

This section of the study aimed at knowing Palestinians’ views and perceptions on the role of the Palestinian 
media and whether or not it played a role in exposing and shedding light on corruption cases in 2015. In this 
regard, results showed that 38% of Palestinians see that the media did play a role in exposing and shedding light 
on corruption cases during the year mentioned, while 62% see the opposite. Also at the geographic level, clearly 
there were differences between the WB and the GS, as 40% of the residents in the WB said that the media did 
fulfil its role in this regard, compared to 34% in the GS. 

Graph 17: Palestinians’ views and perceptions on media’s role in exposing and shedding 
light on corruption cases in 2015

On reasons preventing media from doing an effective job in exposing corruption cases in Palestine, as viewed by 
Palestinian citizens, the results showed that fear of prosecution was the main reason with 36%. The second rea-
son was lack of independence of the media with 26%, while 19% said that the absence of legal and professional 
protection was the reason, as illustrated below: 

Graph 18: Main reasons, perceived by the Palestinian citizen, preventing media from doing
 an effective job in exposing corruption cases in Palestine

A the geographic level, there were no differences between the WB and the GS in regard to ranking reasons that 
prevent media from having an effective role in exposing corruption cases in Palestine, noting that there are dif-
ferences in percentages for the reasons. 
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At the geographic level, there were differences between the WB and GS in terms of reasons that contribute to 
the spread of corruption, as residents of the WB see the Israeli occupation’s practices and lack of seriousness in 
punishing senior corrupt individuals as the main two reasons.  The GS residents, however, see that the internal 
political division as the main reason, followed by the Israeli occupation and its practices. 

Graph 15: Underlying reasons for the prevalence of corruption in Palestine at the geographic level

3.8. Change in the level of corruption

This section of the study aimed at knowing the views and perceptions of the Palestinian public regarding chang-
es in the level of corruption.  Results of the study indicated that half of them 51% see that the level of corruption 
has increased in 2015, and 11% see that it has declined. And 33% said that it remained the same, while 6% said 
that they do not know. It is worth noting that the study did not reveal any differences between the WB and GS, 
or between male and female in this regard.

As for future outlook and perception of Palestinians in regard to the level of corruption in 2016, the study in-
dicated their pessimism towards the decline of corruption in the coming year, where only 13% believed that it 
might decline, versus 51% who believed that it would rise, and 20% said that it will remain the same; another 
16% said that they do not know. However, the study showed differences between residents of the WB and GS in 
regard to their outlook for the spread of corruption in 2016, illustrated in the graph below:

Graph 16: Future outlook and Palestinian perspective of the level of corruption in 2016
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Graph 13: Reasons underlying the use of wasta at the geographic level

3.7. Reasons underlying the spread of corruption in Palestine

In regard to the spread of corruption in Palestine, 19% of Palestinians said that the internal division between 
the WB and GS was the cause, while 18% attributed it to the Israeli occupation practices and its role in creating 
an encouraging environment for corruption. While 15% said that it was the lack of seriousness in punishing big/
senior corrupt individuals, and 13% said that it was the selectivity in holding people accountable, and lack of se-
riousness in punishing senior corrupt individuals. The remaining results are as illustrated in the following graph:

Graph 14: Underlying reasons for the prevalence of corruption in Palestine
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Results also showed that Approximately one fourth of Palestinians 26% requested wasta to obtain a public 
service during 2015; 23% of those in the WB, versus 31% in the GS.  At the level of gender, results showed that 
the males use wasta more than females accounting for 32% and 19% respectively.  

Graph 11: Percentage distribution of Palestinians who have used wasta to obtain a public service
 

As for reasons underlying requests for wasta, 57% of those who used wasta said that the main reason was lack 
of trust in the integrity of service providers, and 72% said that it was due to the deteriorating economic situation 
and limited opportunities, as illustrated in the graph below:

Graph 12: Reasons underlying the use of wasta

At the geographic level, results showed no differences between the WB and the GS in terms of ranking reasons 
for using wasta, noting the differences in the percentages of the use of wasta, as illustrated in the graph below:  
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PercentageServiceRank

33.6%Appointments and promotions1

18.8% Distribution of social assistance, in-kind and cash2

13.9%Education3

10.8%Medical health services4

9.1%Water, electricity, and communication services5

7.8%Customs and taxes6

6.1%Transactions of the Civil Affairs Public Commission: per-
 missions and permits

7

At the geographic level, there were distinct difference between the WB and the GS, where residents of the WB 
said that distribution of in-kind and cash social assistance was in first place, followed by education. While in the 
GS, the distribution of social assistance, in-kind and cash was in the first place followed by appointments and 
promotion, and then education. The following table illustrates the results based on the geographic level.

Service %-WB %-GS

Distribution of social assistance, in-kind and cash 13.6% 27.7%

Appointments and promotions 40.3% 21.9%

Education 13.1% 15.2%

Water, electricity, and communication services 6.3% 13.9%

Medical health services 11.0% 10.5%

Transactions of the Civil Affairs Public Commis-
sion: permissions and permits 5.7% 6.7%

Customs and taxes 10.0% 4.0%

6.3. Wasta in obtaining services

The overwhelming majority of Palestinians 89.6% believe that wasta helps them to obtain public services; 
percentages were high in the WB and GS (91% WB and 88% GS). At the gender level, percentages were high 
and close, where 90% of the males said that wasta does help in obtaining public services, versus 89% of the 
females.

Graph 10: Palestinians’ views on wasta in helping to obtain public services
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Graph 8: Palestinians’ views on the most prevalent corruption crimes at the geographic level

At the level of gender, the results showed differences between males and females in their perceptions and 
ranking of the most prevalent corruption crimes ruled by the Anti-Corruption Court during the last three years, 
where males see that embezzlement is the top one, followed by bribery in exchange for a public service or un-
just benefit.  The females, according to the results, see that bribery is number one, followed by embezzlement 
of public funds, and then misuse of power.

Graph 9: Palestinians’ views on the most prevalent corruption crimes at the gender level
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This section of the report aims at revealing public services that constituted an area for corruption in 2015. In 
that regard, appointments and promotions took first place, followed by distribution of social assistance. The 
following table illustrates the results:
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Graph 6: Palestinians’ opinion on the ranking of ministries and authorities in terms of susceptibility
 to the spread of corruption

4.3. Forms of corruption

This sections aims to reveal Palestinians’ views on the most prevalent corruption crimes that have been ruled by 
the Anti-Corruption court during the last three years.  In that regard, the results showed that bribery in exchange 
for a public service or unjust benefit took first place with 25.8%, followed by embezzlement of public funds with 
24.9%. The remaining results are as illustrated in graph 7, below. 

Graph 7: Palestinians’ views on the most prevalent corruption crimes that have been ruled
 by the Anti-Corruption court during the last three years.

At the geographic level, results showed differences between residents of the WB and those of the GS in terms 
of ranking corruption crimes that have been ruled by the Anti-Corruption Court during the past three years.  The 
West Bankers see that bribery in exchange of a public service or unjustified benefit is the most prevalent, while 
residents of the GS see that embezzlement is the one, followed by bribery in exchange for a public service or 
unjustified benefit.
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At the geographic level, results showed a disparity in the perspective of Palestinians in the order by which insti-
tutions were most susceptible to the spread of corruption.  Residents of the WB said it was the security appa-
ratus that ranks first followed by the ministries, while the GS residents believed that it was the ministries first 
followed by the president’s institution as illustrated below:

Graph 5: Palestinians’ views on the ranking of public institutions and commissions
 most susceptible to the spread corruption

In regard to ministries or authorities that are most susceptible to the spread of corruption, results showed that 
23.9% of Palestinians believe that the MoF is the one that is most susceptible, followed by the MoH and MoE, 
as illustrated below:
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At the geographic level, the results showed differences in views between residents of the WB and those of the 
GS in terms of which institutions are the more susceptible to corruption, whether it is the ministries or authori-
ties.  WB residents see that the MoF takes first place in this regard, followed by MoE and in third place the MoH.  
In the GS, they see that the MoH is in first place with the Energy Authority second, and the Ministry of Social 
Affairs in third place.
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Lack of publication of information on corruption cases that 
have been exposed and their perpetrators convicted

Lack of seeing senior corrupt individuals held accountable

Graph 4: Main reasons citizens are unable to recognize exerted efforts in combating corruption

On the prevalence of corruption in the Palestinian institutions, results showed that the majority of Palestinians 
69.6% believe that there is large scale of corruption in the Palestinian institutions, percentage was higher in the 
WB than in Gaza with 72.9% in the WB and 63.9% in the GS. And at the level of sex, the results showed differ-
ences in the perceptions of males and females with percentages amounting to 70.0% and 69.1% consecutively. 

In regard to institutions where forms of corruption are prominent, the results indicated that 60.0% of Palestin-
ians see that government institutions come first, second came NGOs and charitable organizations with 20.3%, 
and private sector institutions came third with 19.8%. 

At the geographic level, the results showed differences in beliefs and convictions of Palestinians in terms of 
which institutions corruption forms are prominent; although there were consensus between the WB and the 
GS that government institutions and local government units are in first place, as to corruption forms being 
more prominent in them with 68.1% and 45.9% consecutively, Second and third place were disputed; while 
WB residents see that private institutions come second with 17% and NGOs and charitable organizations take 
third place with 14.9%, the GS residents see that NGOs and charitable organizations take second with 29.5% and 
private institutions third with 24.6%. 

As for Palestinian public institutions and commissions that are most susceptible to the spread of corruption, 
the results revealed that ministries and security apparatuses are those most susceptible; results are as shown 
below:   
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As for influential parties who interfere in the work of the ACC, 34.7% of those who do not believe that the 
commission practices its role independently expressed that the security service is the party most intrusive in 
the work of the ACC, followed by the president’s office with 25%, and in third place was the prime minister and 
ministers with 17%. The fourth place was political parties’ leaders with 10%, and 7% said it was governors and 
heads of municipalities; and another 7% said it was members of the legislative council.

At the geographic level, the study revealed a disparity between residents of the WB and those of the GS in terms 
of which parties are more intrusive in the work of the ACC, noting that there was a consensus between residents 
of the WB and the GS that the security apparatus is the one. Residents of the WB saw that the president’s office 
also has a big role in interfering in the work of the ACC, coming in second place.  However, residents of the GS 
saw that the prime minister and ministers who come in second place of the parties who interfere most in the 
work of the ACC.

Graph 3: Parties who are most intrusive in the work of the Anti-Corruption Commission

In regard to the effectiveness of the ACC in performing its role and tasks entrusted with, results showed that 
56.1% of Palestinians believe that the ACC is ineffective, versus 27.8% who believe that it is effective in perform-
ing its role, and 16.1% who said that they don’t know.

3.3. Spread of corruption

The overwhelming majority of Palestinians, 92.1%, believe that there is corruption in the Palestinian institutions. 
And at the geographic level 93.7% of WB residents believe that there is corruption in the Palestinian institutions, 
versus 89.5% of the GS residents.  At the level of gender, 91.3% of males, and 93.0% of females believe that there 
is corruption in Palestinian institutions, according to the results of the study.

In regard to the most important reasons for Palestinians not seeing tangible difference in efforts of combating 
corruption, the study showed that lack of publication of information on corruption cases that have been ex-
posed and their perpetrators convicted is the main reason for this.  The second reason was that they do not see 
that senior corrupt individuals are held accountable.  The third and more important reason was lack of citizens’ 
knowledge of these efforts. And last was lack of citizens’ awareness of corruption crimes and of the Palestinian 
Anti-Corruption Law, as illustrated in the graph below.
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Key results

1.3. Study sample

The size of the study sample was 1219 Palestinians age 18 and above and live in the (OPT); 63% of them live in 
the West Bank (WB) and 37% in the Gaza Strip (GS), where 49% of those were males. In regard to age groups, the 
percentage of respondents who participated in the survey ages 18-24 amounted to 23%, while 16% for those 
25-19 years of age.  And 26% for those 30-39 years of age.  Those who are 40-49 years of age accounted for 20%, 
and 16% for those who are 50 years or more. 

Graph 1: relative distribution of age of respondents

2.3. The Anti-Corruption Commission

Only one third of Palestinians believe that the Palestinian Anti-Corruption Commission (ACC) exercises her role 
independently.  According to the results of the study, approximately half of the Palestinians (49%) believe that 
the ACC does not exercise her role independently, versus 30.8% who think that it does, and 20.2% said that 
they don’t know.  At the geographic level, the results showed distinct differences between residents of the WB 
and those of the GS in regard to the sovereignty of the work of the ACC, where 54.4% of those living in the WB 
believe that the commission does not exercise its role independently, versus 39.6% in the GS.

The results also showed little difference between males and females in regard to the independence of the work 
of the ACC, where 33% of the males said that it does exercise independently, versus 29% of the females.

Graph 2: Perception of the Palestinian Anti-Corruption Commission in practicing its role independently
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3.	 Encoding of surveys: once review and auditing is completed, the surveys are given a code by referring to 
coding guides prepared earlier. The survey at this point is in its final form and ready to be entered into the 
system. 

4.	 Auditing during data entry: this is executed automatically as the data entry program is equipped with a 
logical precautionary rules that do not allow entry of wrong data. In addition it takes into consideration 
movements within sections of the survey, which is carried out by the software automatically. 

5.	 Purifying the data: upon completion of data entry, preliminary frequency tables on indicators were extract-
ed.  These tables were reviewed by the statistical team to ensure accuracy of data entry and ensure that 
there are no unusual cases that might draw attention. In the event of any mistake, the survey would be 
re-entered.

2.6. Data Entry

The data entry program was designed by using Access 2013. The program has the following characteristics:

1.	 Ability to respond to an identical Arabic version on a computer screen.

2.	 Maintaining minimum possibility of error of digital data entry or fieldwork errors. 

3.	 Easy display of data for the various sections of the survey.

4.	 Ability to check logical sequence of the survey’s data.

5.	 Ability to conduct internal audit.

6.	 User-friendly.  

2.7. Data Analysis 

After completion of the entry process and confirmation of the accuracy and readiness for analysis and extracting 
results, the data was transferred from Access 2013 to SPSS by using Stat Transfare, which ensures the transfer of 
data from one database to another, while maintaining the same features of data. The results were analyzed by 
using SPSS after which the cross-cutting tables were also extracted allowing to show the relative distribution of 
the study’s indicators, according to geographic locations and also according to gender.
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2.3.2. Overview

This consists of a list of all residential communities in the OPT, which includes identification variables of 
residential communities in addition to categorization of variables used to differentiate between classes.  
The list also included a measurement instrument to size residential communities, represented by the 
number of families.  

3.3.2. Designing the sample

The sample was a random stratified cluster design that included several stages.  The sampling error equaled 
more or less 3.0%.  During the first stage, a systematic stratified random sample was chosen from residential 
areas that have 100 communities. The second stage, a systematic random sample was chosen from families of 
each of the communities chosen. In the third stage, one person whose age is 18 or above was chosen from each 
of the families chosen. The total sample was 1219. Finally, prior to choosing the sample residential communities, 
they were categorized into class categories according to governorate the community is located.

2.4. Fieldwork

1.4.2. Fieldwork team

“Alpha International” recruited a group of field supervisors and distinguished researchers in the field of surveys, 
from the various governorates. One supervisor was assigned field work in the WB and a second one in the GS. 
Also five coordinators were hired three of them were assigned in the WB (north, middle, south) and two in the 
GS, in addition to 45 field researchers.

2.4.2. Training the fieldwork team

Two training workshops were held, one in the WB and another in the GS, attended by all field researches. 
During the workshops, objectives, terms, indicators, and all of the questions included in the questionnaire 
of the study, were presented and discussed.  In addition, quality control standards as well as the principle 
of precision at work were introduced by the “Alpha International” team. They also explained the method-
ological, logistical, administrative, and financial limitations involved in the upcoming fieldwork. Alpha made 
it clear that no compromise is accepted in regard to the quality of the data collection process regardless 
of circumstances. They also emphasized the importance of coordination with the field supervisor in each 
designated area, especially if there are problems to be solved such as those resulting from repeated Israeli 
closures and consequential complications.

3.4.2. Data collection

The data was collected during the period of September 9, 2015 to September 15, 2015.
 	

2.5. Data review

The collected data was subject to several phases of review and examination in accordance with quality control 
data collection standards adopted by “Alpha International”; these phases are:

1.	 Field review: the responsibility of inspecting fieldwork data falls on coordinators and supervisors in the var-
ious areas. These supervisors randomly chose a number of questionnaires /surveys where they review and 
ensure accuracy of the information collected before sending to the main office.  

2.	 Office review: in this phase, all surveys are subject to audit and scrutiny by the research team, the team 
reviews all of the surveys in terms of credibility and logic underlying the answers. 
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Methodology

1.2. study tool

This study relied on a field survey using a sample representative from the Palestinian society. A specially 
designed questionnaire for the targeted groups constituted the main instrument of the study; it included 
three main sections: 

1.	 Informational Data: this included the series number of the questionnaire, governorate, residential 
area, etc. It also contained quality control information such as: name of researcher, auditor, and 
supervisor. 

2.	 Respondent’s background: it included questions related to the respondent’s social, economic, and 
educational status.

3.	 Study indicators:

1.3. the Anti-Corruption Commission.

2.3. spread of corruption.

3.3. forms of corruption in Palestine.

4.3. corruption in the provision of public services.

5.3. corruption in obtaining public services.

6.3. reasons for the spread of corruption in Palestine.

7.3. change in the level of corruption.

8.3. media role in combating corruption.

9.3. citizen’s role in combating corruption.

10.3. reporting corruption (whistle-blowing).

11.3. economic crimes.

2.2. Pilot study

This pilot study was conducted using the semi-final copy of the questionnaire on a sample survey of 30 people 
from the larger study population. The pilot study aimed at defining items that might contribute to lowering the 
level of accuracy of the research tool, whether caused by ambiguity in the concept or language, or any other 
reason. It also aimed to explore the extent of clarity of instructions in terms of filling out the survey form, as 
well as the time required to do this task. Once the pilot study was completed, the questionnaire was revised and 
edited, hence completing the final copy which was used for the study. 

2.3. Study sample

1.3.2. The study population

was formed from Palestinians age 18 and over who live in the OPT, (WB, GS, and East Jerusalem). 
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19% of Palestinians said that the internal division is the number one cause for corruption, and 19% said 
it was the Israeli occupation practices by creating an encouraging environment for corruption. 15% said 
it was due to lack of seriousness in holding senior corrupt persons accountable, and 13% said it was the 
selectivity and lack of seriousness in holding senior corrupt persons accountable.

The results revealed that half, 51%, of Palestinians see that the level of corruption has increased during 
2015, versus 11% who said it declined; 33% said that it remained the same, and 6% said that they do not 
know. In addition, the results revealed that Palestinians are pessimistic in regard to the spread of 
corruption in 2016, with only 13% who said that it will decline. 

38% of Palestinians see that the Palestinian media did its part in exposing and shedding light on corruption 
cases, versus 62% who said the opposite.   

90% of respondents said they believe that the Palestinian citizen has a vital role in combating corruption, 
noting the higher percentage in the WB compared to the GS. However, only 28% believe that citizens 
inform the ACC of corruption cases witnessed. 

The overwhelming majority, 95%, of Palestinians consider crimes related to spoiled food and medicine 
are in fact corruption crimes, and despite differences observed between the WB and the GS, both areas 
consider the abovementioned crimes as corruption crimes. 
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Executive summery

This report includes main results of the study prepared by Alpha International for Research, Polling & 
Informatics on Palestinians’ (Alpha International) views of the prevalence and combating corruption in 
Palestine in 2015. The study sample was 1219 Palestinians age 18 and above who live in the Palestinian 
occupied territories (OPT); 63% of them live in the West Bank (WB) and 37% in the Gaza Strip (GS), among 
which are 49% males. Following are the main results:

Only one third of Palestinians believe that the Palestinian Anti-Corruption Commission (ACC) exercises 
her role independently.  According to the results of the study, approximately half of the Palestinians (49%) 
believe that the ACC does not exercise her role independently, versus 30.8% who think that it does, and 
20.2% said that they don’t know. 

The results showed that the security service is the party most intrusive in the work of the ACC, followed 
by the president’s office with 25%.  And the prime minister and ministers coming in third place with 17%. 
The fourth place was political parties’ leaders with 10%, and 7% said it was governors and heads of 
municipalities; another 7% said it was members of the legislative council.

56.1% of Palestinians believe that the ACC is ineffective in its role and in performing tasks entrusted with, 
versus 27.8% who believe that it is effective, and 16.1% who said that they don’t know.

The overwhelming majority of Palestinians, 92.1%, believe that there is corruption within Palestinian 
institutions, where 80.2% said that efforts of combating corruption are insufficient, versus 10.6% who 
said that they were sufficient, and 9.2% who said that they don’t know.

In regard to the most important reasons for Palestinians not seeing tangible difference in efforts of 
combating corruption, the study showed that lack of publication of information on corruption cases that 
have been exposed and their perpetrators convicted is the main reason for this. The second reason was 
that the citizen does not see senior corrupt individuals seriously being held accountable. The third and 
more important reason was lack of citizens’ knowledge of these efforts. And last was lack of citizens’ 
awareness of corruption crimes and of the Palestinian Anti-Corruption Law. 

The majority of Palestinians 69.6% believe that there is large scale corruption within Palestinian 
institutions.  The results revealed that 60.0% of Palestinians see that corruption is most prominent 
in government institutions and local government units, which took first place, and second place was in 
NGOs and charitable organizations with 20.3%; private sector institutions came in the third place with 
19,8%.  It is worthy to note that the ministries and security apparatuses, in views of Palestinians, are the 
institutions most susceptible to the spread of corruption.  23.9% of Palestinians believe that the Ministry 
of Finance (MoF) is the ministry most susceptible to the spread of corruption, followed by the Ministry 
of Health (MoH) and the Ministry of Education (MoE). 

The results showed that bribery in exchange for a public service or to obtain a benefit unjustly was in first 
place with 25.8%, followed with embezzlement of public funds with 24.9%.  

The results showed that appointments and promotions were the areas where corruption was most likely 
to occur in 2015, followed with distribution of social assistance.

The overwhelming majority of Palestinians 89.6% believe that wasta helps them to obtain public services; 
percentages were high in the WB and GS (91% WB and 88% GS).

Approximately one fourth of Palestinians 26% requested wasta to obtain a public service during 2015; 23% 
of those in the WB, versus 31% in the GS. 
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•	 More than half of the respondents 62% think that the Palestinian media did not do a sufficient job 
of exposing and shedding light on corruption cases, and when compared with the last two years, 
2013, and 2014, we find that 52% and 44% consecutively, responded the same way. This reflects 
the citizens’ positive perspective of the media, but does not view it as sufficient enough until now.

•	 Respondents general views indicate that the Palestinian citizen has a key role to play in combating 
corruption as 90% of them attested to that. 

•	 The overwhelming majority of respondents, males and females, expressed their lack of ability to 
access public records as 86% confirmed the difficulty in accessing this information (i.e., unavailable). 
And if compared with last year’s poll, we see that 72.4% of respondents believed that it was difficult 
as well.

•	 Although 70% of respondents see that reporting corruption is a duty and know their right to report, 
in practice they do not report for various reasons, most important of which: lack of the existence 
of sufficient protection for whistle-blowers and witnesses, lack of conviction of the usefulness of 
reporting since they feel that no measures will be taken against the corrupt, and the inability to 
present prove of a corruption case. 

•	 74% of respondents believe that penalties applied on perpetrators of corruption crimes are not a 
deterrent. 

•	 The majority of respondents believe that there is corruption in all three powers (executive, 
legislative, judicial), as 69% of them believe that there is corruption in the Judicial Authority.  
And if  we compare the result of this poll with results of the last two years 2013 and 2014, 
we would see that 72% and 55%, consecutively also believed that there was corruption in the 
Judicial Authority. 

•	 Although crimes such as those related to spoiled food and medicine are considered economic 
crimes, and are connected to the private sector, respondents nearly all agreed, 95% of them 
that they should be considered corruption crimes and their perpetrators prosecuted as such.  
It is worthy to note that the abovementioned crimes are in violation of conditions and stan-
dards of health and safety, hence negatively impact the lives and safety of citizens. Moreover, 
the overwhelming majority of respondents 97% called for imposing more severe punishments 
on perpetrators of such crimes, including imprisonments, fines. In addition, they called for 
publishing their names in a blacklist, and withdrawal of their trade licenses upon conviction.   

•	 In regard to views of respondents, in accordance with the sample characteristics (age, gender, 
geographic distribution), it became clear that here are similarities in the answers given by males 
and females.  Also there were no differences to be mentioned in answers given by respondents in 
the WB and GS.

Public Opinion Poll on Corruption in Palestine
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•	 The Palestinian citizen continues to see the public sector as the sector most vulnerable to 
corruption as expressed by 60% of respondents. However, during the last two years, 2013 and 
2014, it was 53% and 61% respectively. The public sector was followed by the civil and private 
sectors according to respondents, with 20% each.   

•	 Respondents continue to see that the higher percentage of corruption is concentrated in the 
public sector, especially in ministries, the security apparatuses, and the president’s office. 

•	 As for the ministry most susceptible to corruption, according to respondents of this poll, is the MoF 
with 23%, followed by the MoH with 15.4%, and the MoE with 13.9%.  As for the least ministry 
susceptible to corruption, as seen by the respondents, it was the Waqf (religious) ministry with 
2.5%, marking a noticeable improvement than the years past.  This is due to the typical attitude of 
citizens towards individuals in senior positions.  At the same time, the MoF, MoH, and the MoSA 
, remained to be the ministries where corruption is likely to spread, according to respondents of 
this poll, in comparison with past years.  This may be attributed to the fact that these ministries are 
more in contact with citizens due to needs of citizens, as well as they are the ministries that require 
more financial and administrative decisions to be taken. 

•	 In relation to public services that are more susceptible to corruption, as expressed by the 
respondents, appointments and promotion took first place with 33.6%, followed by distribution 
of in-kind and cash social assistance with 18%, and education with 13.9%.  It sees that the result 
has not changed as appointments and assistance distribution are in the lead of being the most 
services susceptible to corruption.  This is due to lack of transparency in appointments and pro-
motions of senior positions, and some social assistance distributions.  However, the education 
result, if compared with the last two years, could be attributed to the problems associated 
with the educational scholarship to Venezuela and the publicity it received through the media 
outlets, hence contributing to the perception of the existence of corruption in the education. 
Concluded from respondents’ views, in regard to services that are more susceptible to corruption, 
is that there were no serious efforts exerted to combat corruption in the Palestinian public sectors, 
in general.  This was epitomized by the non-existence of sectoral plans to combat corruption, but 
left to the discretion of the official in charge of each sector such as health, education, water, and 
social assistance, for example.  

•	 Results showed that the overwhelming majority of respondents 89.6% said that wasta helps them 
to obtain public services. Percentages were high in the WB and the GS with 91% and 88% 
respectively.  In the last two years, percentages were close 81% and 73% of respondents in 
2013 and 2014 said that wasta helps them to obtain public services.  And in 2015, one fourth of 
respondents said that they used wasta to obtain a service.  Also, the percentage of those who used 
wasta in the GS was 30%, versus 23% in the WB. 

•	 Lack of trust in the integrity of some officials to ensure speed access to a service, as well as limited 
number of job opportunities were the two main reasons for using wasta by Palestinian employees.  
As 75% of respondents expressed their lack of trust in the integrity of service providers as the first 
reason, and deterioration of the economic situation and limited opportunities came second with 
72%.  The third reason, 57%, was obtaining a service without going through the bureaucratic pro-
cedures.  It is clear from the results relating to wasta, as seen by the respondents, that addressing 
wasta as a corruption crime was not the most effective method.  The solution, in their opinion, is 
to increase transparency of procedures; work towards e-government in order to reduce the role 
of the public employee in taking decisions in this regard, which provides opportunities for wasta; 
exercise an open policy with citizens; and exert more efforts in the educational, and awareness 
raising processes for citizens and public employees. 
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•	 Media’s role in combating corruption

62% of respondents said that the media did not do a sufficient job in exposing and shedding light 
on corruption cases.

•	 Citizen’s role in combating corruption

90% of respondents believe that the Palestinian citizens have a key role to play in combating 
corruption.

•	 Reporting corruption

70% of respondents said that reporting corruption is a duty.

•	 Economic crimes

95% of respondents consider the economic crimes of spoiled food and medicine to be corruption 
crimes. Moreover, 97% of them are calling for severe penalties for perpetrators of such crimes. 

Key results

•	 Results showed a virtual consensus among respondents of the existence of corruption in Palestine 
accounting for 92.1%, in comparison with 85% and 84% during the last two consecutive years, 
2013 1nd 2014. This indicates to an ominous feeling among Palestinian citizens towards the 
existence and spread of corruption.

•	 Half of the respondents indicated that they are uncertain that the level of corruption in 2016, in 
Palestine, will improve, as 51% of them believe that it will actually increase.  It might be possible 
to attribute this to the fact that anti-corruption efforts may not have been tangible to them. In 
addition, there is the political division between the WB and GS, weakness of a democratic process, 
and the escalation of the Israeli occupation practices.  All of the abovementioned led to lack of 
optimism among Palestinians regarding the possibility of a declining corruption level in 2016 

•	 Despite anti-corruption efforts in Palestine, a high percentage of respondents 80.2% consider 
these efforts to insufficient.

•	 The political division between the WB and GS legitimized new forms of corruption, as 19% of 
respondents said that it is the number one reason for the spread of corruption in Palestine.  In that 
regard, Palestinians are pessimistic in their views of combating corruption due to: the continuation 
of the political division, Israeli occupation, lack of accountability and seriousness in punishing 
senior corrupt individuals, and lack of access to information.  As mentioned, respondents view the 
political division as the number one reason for the spread of corruption with 19%, followed by the 
Israeli occupation in creating an environment that allows corruption to flourish with 18%. 15% said 
selectivity and lack of seriousness to hold senior corrupt individuals accountable came in third. 

•	 Limited information: 85% of respondents said that the limited information available on the 
prosecution of senior corrupt individuals was a key reason which contributed to their negative 
perception of lack of knowledge of official anti-corruption efforts exerted. Citizens’ inability to 
see senior corrupt individuals held accountable constituted the second reason for 84% of the 
respondents, where their lack of knowledge of anti-corruption efforts took third place with 83%. 
And the last reason was lack of citizens’ awareness of corruption crimes and the Palestinian 
Anti-Corruption Law with 77%.
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Result Analysis of the 2015 Opinion Poll on Citizens’ Views on 
Corruption and Anti-Corruption Methods in Palestine

Introduction:

The Coalition for Integrity and Accountability-(AMAN) implements this poll on yearly basis in order 
to observe changes in citizens’ perspectives and understanding of corruption, as well as their 
willingness to engage in combating it. This poll is considered one of the important indicators, which 
AMAN employs when preparing its annual report on “Integrity and Combating Corruption”, in addition 
to: results obtained from sources such as objective research, and related published information and 
data, information obtained through direct interviews with officials, as well as specific published studies 
on integrity, transparency, and accountability in Palestine from original sources.

This poll was conducted during the period of September 9, 2015 to September 15, 2015, by Alpha 
International for Research, Polling and Informatics (Alpha International) upon request by AMAN. The 
sample size of the poll was 1219 Palestinians, ages 18 years and above, with 50% males and 50% 
females.  63% of them live in the West Bank (WB) and 37% in the Gaza Strip (GS).  The sample was 
characterized by the diversity of education level, lower secondary, secondary, bachelor degree and 
above.  Moreover, the sample was a multi-stage stratified cluster random design, where the margin 
of error in the sampling was more or less 3.0%. The population sample was selected and classified 
into groups according to the governorate where the residential area is located. The interviews were 
conducted face to face at homes of the respondents.

AMAN relies on monitoring variables in specific areas, which it repeats each year, in seeking 
perceptions of the Palestinian citizen on corruption; these are:

•	 Level and prevalence of corruption 

92.1% of respondents are pessimistic about the existence and prevalence of corruption in 
Palestine.

•	 Reasons for the prevalence of corruption in Palestine

The political internal division, the Israeli occupation, lack of seriousness in holding senior corrupt 
individuals accountable, and lack of access to information were the main reasons for the prevalence 
of corruption.

•	 Corruption in providing services

Appointments and promotions, followed by distribution of in-kind and cash social assistance, and 
education were the most services susceptible to the prevalence of corruption. 

•	 Forms of corruption in Palestine

Bribery in exchange of providing a public service or obtaining a benefit  unjustly, embezzlement of 
public funds, misuse of power, and compromising  public funds, constituted the most prominent 
forms of corruption in Palestine. 

•	 Wasta in obtaining services

89.6% of respondents consider wasta to be a help in obtaining public services.

2015
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